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Od 1 kwietnia 2011 r. wydawcą Informatora Samorządowego 
„Wieści Skoczowskie” jest Miejskiemu Centrum Kultury „Integra-
tor”. W  związku z tym zmienił się adres siedziby redakcji, numer 
telefonu oraz adres poczty elektronicznej.

Nowy adres redakcja „Wieści Skoczowskich”: ul. Mickiewcza 9, 43-430 
Skoczów, tel. : 33 479 10 40 wew. 608, e-mail: wiesciskoczowskie@wp.pl

Wybory do 
Rady Powiatu ŚIR

Maciej Bieniek, wiceprzewodniczący 
Rady Miejskiej w Skoczowie i zarazem sołtys 
w Ochabach, został wybrany 3 kwietnia do 
Rady Powiatu Śląskiej Izby Rolniczej. Bę-
dzie reprezentował w Izbie rolników gminy 
Skoczów po raz drugi.

- To, że moja kandydatura została wysu-
nięta kolejny raz, traktuję jako wyraz zaufania 
do mojej osoby i pozytywną ocenę moich 
dotychczasowych działań w Radzie Powiatu 
ŚIR – mówi Maciej Bieniek. 

Izba rolnicza jest organizacją, która zajmuje 
się wszelkimi problemami związanymi z dzia-

łalnością rolniczą, tym co się dzieje wokół rolnictwa, a także zagadnieniami 
dotyczącymi ochrony środowiska. 

– Sygnalizujemy również ministrowi rolnictwa problemy, które wymagają 
rozstrzygnięć ustawodawczych – podkreśla Bieniek.                               RST

Sukces poliglotki 
ze Skoczowa

Pochodząca ze Skoczowa Laura Janicka (17 l), 
mieszkająca od trzech lat w Anglii, została laureatką 
zorganizowanego w Londynie konkursu znajomości 
języka chińskiego.

Laura Janicka jest absolwentką Szkoły Podstawowej nr 3 w Skoczowie. Do 
Anglii, gdzie mieszka i pracuje od kilku lat jej mama, Izabela Miodońska, wy-
jechała w 2008 r. Tam podjęła naukę w katolickiej, elitarnej szkole językowej.

- Początkowo córki nie chciano tam przyjąć – opowiada mama Lury. – Ale 
ona nie chciała pójść do innej szkoły. To jej się opłaciło, bo po kilku dniach 
dowiedziałyśmy się, że jednak została przyjęta.

Podstawowym językiem, którego uczy się Laura, jest japoński. Ale przed 
trzema miesiącami zainteresowała się również chińskim. Szło jej tak dobrze, 
że nauczycielka ucząca ją tego języka, zaproponowała jej start w konkursie 
językowym organizowanym w Londynie. 

Startowało w nim 400 uczniów z Anglii i Walii. Laura zakwalifikowała się 
do 80. osobowego grona finalistów. Ostatecznie, po czterogodzinnych zma-
ganiach, okazała się najlepszą znawczynią  języka chińskiego, w kategorii 
początkujących uczniów. W nagrodę wyjeżdża na dwa tygodnie do Chin. 

Z sukcesu Laury cieszy się niezmiernie, mieszkająca w Skoczowie jej 
babcia, Irena Miodońska. – Laura zawsze  interesowała się językami obcymi 
– podkreśla. – Chętnie się ich uczyła i przychodziło jej to dosyć łatwo. Jestem 
bardzo dumna z jej sukcesu.

Poza chińskim Laura Janicka zna już język japoński. Bardzo do-
brze, jeszcze przed wyjazdem do Wielkiej Brytanii, posługiwała się 
angielskim.                      				         RST

Języki to moja pasja
Podkreśla Laura Janicka w rozmowie z „Wieściami Skoczowskimi”. 

Instytucje (szkoły, przedszkola, kluby sportowe, stowarzyszenia) i 
osoby współpracujące dotychczas z redakcją „Wieści Skoczowskich” 
prosimy o nadsyłanie materiałów na nowy adres pocztowy i e-mailowy. 
Kolejny, 6 numer „Wieści Skoczowakich” (czerwiec) ukaże się 6 czerwca. 
Materiały do publikacji (teksty, zdjęcia) prosimy przysyłać do 19 maja. 

Redakcja „Wieści Skoczowskich”

Zmiana wydawcy i adresu „Wieści Skoczowskich”

- Skąd wzięło się u ciebie zainteresowanie językiem chińskim?
- Szczerze mówiąc, to na samym początku nie do końca byłam do tego języka 

przekonana, gdyż wszystkie słowa brzmiały według mnie tak samo. Ale pewne-
go dnia przyjechała do mnie jedna z moich koleżanek, która jest Angielką, ale 
również mówi po japońsku i chińsku. Poprosiłam ją, żeby nauczyła mnie trochę 
podstaw chińskiego. Właściwie od tego wszystko się zaczęło. Potem poszłam 
na kółko chińskiego po lekcjach w szkole, na które teraz uczęszczam w każdy 
poniedziałek. Zaczęłam również słucha chińskiej muzyki i oglądać różne filmy 
i programy po chińsku, co w dużym stopniu pomogło mi przyswoi ten język. 
Samo zainteresowanie tak naprawdę wynika z mojej fascynacji Azją, jej językami 
i kulturą. Poza tym  chiński jest językiem, którym posługuje się najwięcej ludzi 
na całym świecie, wiec na pewno będzie mi bardzo przydatny w przyszłości.

- Czy to jest język trudny do nauki dla Europejczyka, dla Polki?
- Wydaje mi się, że to raczej zależy od osoby. Mnie nauka języków, szcze-

gólnie azjatyckich, przychodzi dość łatwo. Chociaż przyznam, że moim słabym 
punktem są tony w języku chińskim. Często, gdy nie użyje się właściwego tonu, 
możemy zostać źle zrozumiani, gdyż jedno słowo w języku chińskim, nawet gdy 
ma taką samą wymowę jak inne, różni się tonem, który ustala jego znaczenie. 
Trudność w uczeniu się języka, przynajmniej w moim przypadku, wynika również 
z tego, jak bardzo jestem nim zainteresowana. I sądzę, ze jeżeli naprawdę coś 
się kocha i chce się tego nauczy, to nawet tony nie będą w tym przeszkodą.

- Uczyłaś się wcześniej japońskiego. Czy to było pomocne w nauce 
chińskiego?

- Nauka japońskiego, na pewno pomogła mi w dużym stopniu, szczególnie 
w opanowaniu znaków, które są w większości takie same lub podobne w obu 
tych językach. Jednakże sama ich wymowa zazwyczaj różni się. Mimo to 
nadal można znaleźć znaki o podobnym lub takim samym brzmieniu, jak na 
przykład : ? (miłość) która w obu językach jest wymawiana „ai”. 

- Jakie znasz jeszcze języki?
Ze względu na to, że nauka języków to  moja pasja i mam styczność z oso-

bami różnych narodowości, to udało mi się nauczyć dość dużo pojedynczych 
słów lub zdań w różnych językach, ale nie licząc polskiego i angielskiego, 
którymi posługuję się na codzień, uczę się również japońskiego (od trzech 
lat), chińskiego (od siedmiu miesięcy) oraz koreańskiego (od trzech miesięcy).  

W przeszłości uczyłam się również francuskiego i niemieckiego przez jakiś 
rok, ale ze względu na to, iż nie do końca lubiłam te języki, większość z tego, 
czego się nauczyłam, już zapomniałam.

Laura Janicka z nauczycielką języka chińskiego. Foto: ARC
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Przebudowa ul. Mickiewicza przeprowadzona zostanie na odcinku o 
długości 343 m., od skrzyżowania z ul. Cieszyńską do mostu na Bładnicy. 
Wykonawca robót budowlanych został wyłoniony w wyniku przetargu. Jest 
nim konsorcjum zawiązane przez Przedsiębiorstwo Wielobranżowe „EDAR” 
z Żywca oraz Przedsiębiorstwo Wielobranżowe „ETA” z Dąbrowy Górniczej. 

- Przekazanie placu budowy nastąpiło oficjalnie już 8 kwietnia, natomiast 
termin rozpoczęcia robót budowlanych ustalony został na 4. maja – informuje 
Piotr Rucki, wiceburmistrz Skoczowa. - Do tego czasu firmy będą wykonywać 
prace przygotowawcze, obejmujące m.in. opracowanie projektu organizacji ruchu. 

Zakres robót związanych z przebudową ul Mickiewicza obejmie rozbiórkę 
istniejących nawierzchni jezdni i chodników, rozbiórkę krawężników oraz 
wykonanie nawierzchni wraz z podbudową. Nawierzchnia jezdni, zgodnie 
z projektem budowlanym, wykonana zostanie na podbudowie betonowej, z 
kostki granitowej, pochodzącej z rozbiórki. 

Nawierzchnię chodników stanowić będą płyty betonowe z kruszyw gra-
nitowo-sjenitowych, w kolorze piaskowym. Chodniki zostaną oddzielone od 
jezdni granitowymi krawężnikami najazdowymi, wyniesionymi 6 cm ponad 
jezdnię. Umożliwi to wjazd w każdym miejscu chodnika, bez konieczności  
obniżania krawężnika dla potrzeb np. wjazdów bramowych. Takie rozwiązanie 
będzie także dużym ułatwieniem w poruszaniu się osób niepełnosprawnych. 

- W ciągu chodników uzupełnione zostaną nasadzenia drzew oraz za-
montowane osłony pni drzew istniejących i nowych – opisuje przewidziany 
zakres robót wiceburmistrz Rucki. - W wyznaczonych miejscach pojawią 
się stylizowane kosze na śmieci. Wymieniona zostanie także kanalizacja 
deszczowa i oświetlenie uliczne, stylizowane według wymagań Śląskiego 
Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. 

Roboty budowlane odbywać się będą odcinkami, przy całkowitym wyłą-
czeniu ul. Mickiewicza z ruchu. W trakcie przebudowy, remont własnych sieci 
zaplanowały Wodociągi Ziemi Cieszyńskiej oraz ENION. 

Przebudowa ul. Mickiewicza w 50 proc. sfinansowana zostanie przez budżet pań-
stwa, w ramach programu wieloletniego pn. „Narodowy Program Przebudowy Dróg 
Lokalnych 2008-2011”. Pozostałe 50 proc. kosztów pokryją w równych częściach Gmi-
na Skoczów i Powiat Cieszyński, zgodnie z zawartym w tej sprawie porozumieniem. 

Wyremontowana ul. Mickiewicza ma zostać oddana do użytku  31 paź-
dziernika tego roku.

Szczegółowe informacje na temat harmonogramu robót oraz organizacji 
ruchu w trakcie przebudowy, dostępne będą w Wydziale Inwestycji i Rozwoju 
Urzędu Miejskiego w Skoczowie, przy ul. Mickiewicza 14. 	       RST

W marcu funkcjonariusze 
Straży Miejskiej prowadzili ob-
serwację parkingu przy ul. Stary 
Targ w Skoczowie. Spowodowane 
było to faktem, że w tym miejscu 
nagminnie wyrzucane są odpady 
powodujące zaśmiecanie miejsca 
publicznego. Strażnicy zatrzymali 
na gorącym uczynku, w trakcie 

Informacja o zmianach w sposobie parkowania 
w centrum Skoczowa

Na początku maja planowane jest wprowadzenie zmian w sposobie parko-
wania w centrum Skoczowa. Będą obejmowały ustanowienie nowych miejsc 
parkingowych w obrębie ulicy Ustrońskiej i Rynku oraz zmianę sposobu parko-
wania w ciągu ulicy Cieszyńskiej, na odcinku od Rynku do placu Mały Rynek.

Parkowanie będzie możliwe w następujący sposób:
- na ulicy Ustrońskiej - po stronie prawej, naprzeciw pawilonu handlowego, 
- na Rynku, pod kątem 45 stopni, w części wewnętrznej, od strony północnej 

oraz wschodniej,
- na ulicy Cieszyńskiej pod kątem 45 stopni, w strefie ustanowionej po 

lewej stronie ulicy.
Ogółem w wyniku wprowadzonych zmian zostaną wyznaczone około 54 

miejsca parkingowe, w tym prawie 10 miejsc bezpłatnych, zarezerwowanych 
dla osób niepełnosprawnych oraz  obsługi placówek handlowych.

Parkowanie samochodów na w/w odcinkach ulic i Rynku w sposób inny 
aniżeli to zastało ustanowione, będzie niemożliwe.

Należności za korzystanie z wyznaczonych płatnych miejsc parkingowych 
będzie można uiszczać w dwóch nowych parkomatach, które zostaną usta-
wione na Rynku oraz na ulicy Ustrońskiej oraz w już działającym parkomacie 
na ul. Cieszyńskiej.

Wprowadzone zmiany organizacji ruchu zostały zatwierdzone przez za-
rządzającego ruchem, tj. Starostwo Powiatowe w Cieszynie, po uprzednim 
zaopiniowaniu przez Radę Miejską Skoczowa oraz przedstawiciela Wydziału 
Ruchu Drogowego Policji Powiatowej.

Gruntowana przebudowa Mickiewicza
W pierwszych dniach maju rozpoczęta zostanie w Skoczowie bardzo ważna inwestycja – przybudowa ul. 

Mickiewicza, która jest drogą powiatową. Koszt tego przedsięwzięcia to około 2,2 mln zł. 

Ogłoszenie
Przypomina się wszystkim przedsiębiorcom prowadzącym sprzedaż 

napojów alkoholowych na terenie gminy Skoczów o obowiązku dokonania 
do dnia 31 maja 2011r. opłaty II raty za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż 
napojów alkoholowych w 2011r.

Interwencje Straży Miejskiej

pozbywania się śmieci, dwie osoby, które zostały ukarane mandatem karnym.
Również w marcu przeprowadzono kontrolę miejsc, gdzie, mimo że jest to prawnie 

zabronione, dochodzi do notorycznego spożywania alkoholu oraz innych wykroczeń o 
charakterze porządkowym. Strażnicy miejscy wylegitymowali łącznie 18 osób. Wobec 
pięciu sporządzono wnioski o ukaranie do Sądu Rejonowego w Cieszynie.

30 marca i 1 kwietnia strażnicy miejscy prowadzili obserwację przejścia 
dla pieszych z sygnalizacją świetlną  przy ul. Mickiewicza w Skoczowie. 
Dzięki materiałowi jaki został zarejestrowany przez kamerę, podjęte zostały 
dalsze czynności, których celem jest poprawa bezpieczeństwa w tym rejonie. 
Dodatkowo zliczone zostały pojazdy, które wjechały na przejście dla pieszych 
na czerwonym świetle. Takich przypadków było aż 39.

31 marca na ul. Mickiewicza w Skoczowie ukarano kierowcę samochodu 
ciężarowego, który zatrzymał pojazd na chodniku w miejscu, gdzie znajduje 
się przejście dla pieszych. Zaparkowany w ten sposób pojazd spowodował 
utrudnienie osobom, w tym dzieciom, chcącym przejść przez jezdnię.

4 kwietnia na parkingu przy ul. Mały Rynek w Skoczowie zatrzymano dwóch  
nietrzeźwych mężczyzn, którzy w natarczywy sposób żebrali,  nagabując o 
pieniądze  kierowców dokonujących opłat przy parkomacie. Ponieważ  zatrzy-
mani mieli we krwi ponad 3 promile alkoholu, zostali przewiezieni do ośrodka 
leczenia chorób alkoholowych w Bielsku Białej. Skierowano także wobec nich 
wnioski o ukaranie do Sądu Rejonowego w Cieszynie.	              Artur Tyrna

Komendant Straży Miejskiej

Aż 39 kierowców przejechało na czerwonym 
świetle przejście dla pieszych na ul. Mickie-
wicza. Fot.: ARC
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OBWIESZCZNIE
o uchwaleniu miejscowego planu zagospodarowania przestrzen-
nego  fragmentu miasta Skoczowa obręb 5, przy ul. Objazdowej
Na podstawie art. 43 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostęp-

nieniu informacji o środowisku i jego ochronie, dziale społeczeństwa w 
ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko ( Dz. 
U. Nr 199, poz. 122 z późn. zm.)

zawiadamiam
o podjęciu przez Radę Miejską Skoczowa Uchwały Nr V/48/2011 z dnia 

24 marca 2011 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego dla fragmentu miasta Skoczowa obręb 5, przy ul. Objazdowej.

Zainteresowani mogą zapoznać się z treścią uchwalonego planu 
miejscowego oraz uzasadnieniem i podsumowaniem o którym mowa w 
art. 42 pkt 2 i art. 55 ust. 3 w/w ustawy w siedzibie Urzędu Miejskiego w 
Skoczowie, 43-430 Skoczów, Rynek 1.

Kronika policyjna
5. marca wieczorem w Skoczowie, na ul. Kiczyckiej doszło groźnego 

rozboju. Dwóch zamaskowanych mężczyzn, grożąc ekspedientce sklepu nożem 
zażądali wydania pieniędzy z kasy. Jeszcze tego samego dnia skoczowscy policjanci 
zatrzymali podejrzanych o dokonanie tego czynu. Są to mieszkańcy Skoczowa. 6. 
marca po zebraniu dowodów w sprawie, obu mężczyznom przedstawiono zarzuty.

16. marca w Skoczowie na ul. Katowickiej został zatrzymany mężczyzna 
poszukiwany listem gończym mężczyzna. Po wykonaniu na miejscu czynności 
został doprowadzony do zakładu karnego.

19.  marca doszło do kradzieży pieniędzy  w jednym  z mieszkań w Skoczowie . 
Sprawcami było dwóch mężczyzn, prawdopodobnie narodowości cygańskiej. Oferu-
jąc sprzedaż różnych przedmiotów weszli do mieszkania i wykorzystując nieuwagę 
pokrzywdzonego dokonali kradzieży pieniędzy. Dochodzenie policji w tej sprawie 
trwa. Policja na przykładzie tego zdarzenia przypomina, aby nie wpuszcza do miesz-
kań osób nieznajomych, oferujących sprzedaż różnych przedmiotów. Zastanówmy 
się czy zakup ich jest konieczny, gdyż często okazuje się, że są to rzeczy złej jakości 
o zawyżonych cenach. Ponadto  przy takiej okazji może dochodzić do kradzieży.

22. marca w funkcjonariusze KP Skoczów zatrzymali trzech mieszkańców 
gminy, którzy z działki przy ul. Góreckiej skradli metalowe elementy oraz 
pompę wodną. Część skradzionych przedmiotów odzyskano. Sprawcy trafili 
do aresztu i po wytrzeźwieniu usłyszeli zarzuty. Sprawa trafi do sądu.

23. marca w Skoczowie, na ul. Bielskie, funkcjonariusze KP Skoczów 
zatrzymali dwóch mężczyzn, którzy kilka minut wcześniej na stacji Orlen  
skradli  butelkę wódki oraz papierosy. Jak się okazało tego samego dnia, 
wcześniej takiego samego czynu dokonali na stacji BP. Pijani przestępcy  
najpierw trafili do Izby Wytrzeźwień. Po wytrzeźwieniu usłyszeli zarzuty o 
dokonanie kradzieży. Sprawa będzie miała epilog w sądzie.

30. marca w Bładnicach ujawniono kradzież metalowych elementów przy-
czep. Jak ustalono sprawca najpierw zdemontował, a następnie skradł dyszle od  
przyczep. Ich wartość została oszacowana na kwotę 500 zł. Dochodzenie w  
tej sprawie prowadzi policja.

Na drogach
2. marca w Pogórzu, jadące drogą S-1audi A-4 wpadło w poślizg i uderzyło w 

barierę dźwiękochłonną . W wyniku zdarzenia obrażeń ciała doznał kierowca, który  
został przewieziony do szpitala. Postępowanie w tej sprawie prowadzi Wydział  
Ruchu Drogowego KP Policji w Skoczowie.

6. marca nad ranem policjanci KP Skoczów zatrzymali kierującego 
fiatem Punto. Przeprowadzone badanie trzeźwości wykazało ponad 0,90 mg/l  
alkoholu. Kierującemu zatrzymano prawo jazdy, a sprawa trafi do sądu.

12 marca wieczorem w Skoczowi na ul. Cieszyńskiej policjanci zatrzymali 
rowerzystę. Przeprowadzone badanie wykazało u niego 3,00 promila  alkoholu 
we krwi. Sprawa trafi do sądu.

15. marca w Skoczowie na ul. Mickiewicza doszło do kolizji drogowejm pomiędzy 
samochodem mercedes i passatem. Przyczyną było nie zachowanie ostrożności 
podczas manewru cofania. Sprawcę zdarzenia ukarano mandatem karnym.

Tego samego dnia kilka minut później na ul. Górny Bór doszło do kolejnej 
kolizji. Tym razem kierujący fordem Transit najechał na tył citroen. Sprawca  
zdarzenia został ukarany mandatem karnym.

19. marca w Skoczowie na ul. Morcinka zatrzymano kierującego samochodem 
audi. Przeprowadzone badanie wykazało u niego ponad 1,30 mg/l alkoholu.  Kierow-
cę osadzono w areszcie, a po wytrzeźwieniu usłyszał zarzuty. Sprawa trafi do sądu.

3. kwietnia na ul. Katowickiej doszło do kolizji drogowej. Kierujący skodą 
oktawią najechał na tył poprzedzającego samochodu BMW. Sprawcę zda-
rzenia ukarano mandatem karnym.

Tego samego dnia na ul. Osiedlowej policjanci KP Skoczów zatrzymali 
kierującego rowerem młodego mężczyznę. Przeprowadzone badanie wyka-
zało 0,99 mg/l. Sprawa trafi do sądu.

Policyjna statystyka
Od 1 marca do1 kwietnia 2011 r. policjanci KP Skoczów podejmowali 

421 razy interwencje. Doszło do 23 kolizji drogowych oraz odnotowano 39 
przestępstw. Zatrzymano 10 nietrzeźwych kierujących pojazdami.

W tym samym czasie w powiecie cieszyńskim policjanci interweniowali 1947 
razy - doszło do 110 kolizji drogowych oraz odnotowano 201 przestępstw. 

Zatrzymano 46 nietrzeźwych kierowców.
oprac. asp.sztab.Marek Węglorz

Leśnicy spotkali się z sołtysami
Uciążliwa wycinka drzew

Problemy związane z wywozem wyciętych w lasach drzew były 
głównym tematem spotkania pracowników Nadleśnictwa Ustroń 
z sołtysami, które odbyło się 5 kwietnia w Urzędzie Miejskim w 
Skoczowie.

Prowadzący spotkanie wiceburmistrz Skoczowa Piotr Rucki wyjaśnił na 
wstępie, że władze miejskie i sołtysi chcą się dowiedzieć jakie są plany 
nadleśnictwa, gdzie i w jakiej ilości będzie prowadzona wycinka drzew, jak 
ono będzie wywożone z lasów.

 – Dociera do nas dużo skarg, że duże samochody załadowane drewnem 
niszczą i zanieczyszczają drogi, co jest uciążliwe i niebezpieczne dla miesz-
kańców sołectw – komentował sytuację wiceburmistrz.

Mirosław Kulis, z-ca nadleśniczego, poinformował, że w tym roku Nadleśnictwo 
Ustroń pozyskuje więcej drewna na terenach nizinnych, m.in. w gminie Skoczów, 
bo w 2010 r. udało się uratować sytuację klęskową w górach (walka z kornikami). 

- Zdecydowanie więcej niż w poprzednich latach pozyskujemy drewna w 
lasach w okolicy Pierśćca, Wiślicy, Harbutowic. – mówił Kulis. – Jak jest więcej 
cięć, to jest więcej wywozu, ale to normalna sytuacja – dodał.

Powoli kończy się wycinka w Wiślicy. Na ukończeniu są też cięcia pro-
wadzone w Bładnicy. Na większą skalę będą jeszcze prowadzone w rejonie 
Kiczyc, Pierśćca.

Z-ca nadleśniczego przyznał, że drogi lokalne w sołectwach nie są przysto-
sowane do dużych obciążeń, jakim są samochody wywożące wycięte drewno. 
A o tym jakie przyjeżdżają decydują odbiorcy z całej Polski.

Jan Zabłocki, sołtys Wiślicy skarżył się, że po załadunku drewna, kierowcy 
nie sprzątają drogi. Trzeb im o tym przypominać. – Chciałem o tym rozmawiać 
z leśniczym, ale mnie unika – mówił sołtys Zabłocki.

- Jak mamy się zachować, kiedy przez mostek o nośności pięciu ton, 
przejeżdża transport 35. tonowy – pytał Maciej Bieniek, sołtys Ochab. – Czy 
mamy wzywać policję?

Komentując sytuację wiceburmistrz Rucki zaapelował do leśników, aby 
zawiadamiali Urząd Miasta lub  MZD  i sołtysów o terminach wywózki drewna. 

Sołtysi informowali też leśników o tym,  że pojawia się coraz więcej saren, 
które wyrządzają szkody w uprawach. 

- To również problem nadleśnictwa, bo sarny, jelenie i daniele wygryzają 
nasadzone, nowe drzewa – odpowiadał  nadleśniczy Kulis. -  Mamy z tego 
powodu spore wydatki. Zwierzyna leśna nam jednak nie podlega, bo nią 
gospodarują koła  łowiecki.

Podczas spotkani mówiono także o przebiegających prze lasy drogach 
lokalnych, należących do nadleśnictwa, z których korzystają mieszkańcy 
sołectw – np. dojazdy do przysiółków. Uzgodniono, że te najbardziej 
uczęszczane zostaną wspólnie, przez nadleśnictwo, Urząd Miasta i sołectwa 
utwardzone.					           RST
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V sesja Rady Miejskiej

Pytania i wnioski 
ożywiły obrady

W miarę szybko i sprawnie przebiegła  V sesja Rady Miejskiej, którą 
zwołano na 24 marca. Obrady otworzył przewodniczący RM, Tadeusz 
Koniarczyk. Na sali sesyjnej obecni byli min.: burmistrz Skoczowa, 
Janina Żagan, wiceburmistrz, Piotr Rucki, sekretarz, Ewelina Domagała.

W kolejnym puncie posiedzenia radni przyjęli w głosowaniu uchwały: „w 
sprawie planu zagospodarowania przestrzennego fragmentu Miasta Skoczo-
wa – obręb 5, przy ul. Objazdowej”, „w sprawie zmiany nazwy samorządowej 
instytucji kultury i nadania statutu Miejskiemu Centrum Kultury „Intergrator” w 
Skoczowie”, „w sprawie zmian w budżecie gminy Skoczów na 2011 rok”, „w 
sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skoczów na lata 
2011 – 2025”, „w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie 
gminy środków stanowiących fundusz sołecki”, „w sprawie uchylenia uchwały 
Nr XVI/182/2007 Rady Miejskiej Skoczowa z dnia 10 grudnia 2007 r. w sprawie 
zbycia nieruchomości gruntowej zabudowanej obiektami usługowo – maga-
zynowymi w trybie przetargowym”, „w sprawie przeprowadzenia wyborów 
Sołtysa i Rady Sołeckiej w Sołectwie Pogórze”, „w sprawie rozpatrzenia 
skargi Pana Romana Chrapka na działalność organu wykonawczego gminy 
Skoczów”, „w sprawie zlecenia przeprowadzenia kontroli przez Komisję 
Rewizyjną Rady Miejskiej Skoczowa”, „w sprawie rozpatrzenia skargi Pani 
Marianny Habdas na działalność burmistrza Miasta Skoczowa”, „w sprawie 
nie uwzględnienia wezwania do usunięcia naruszenia prawa w uchwale nr 
IV/44/2011 Rady Miejskiej Skoczowa”.

Sporo dyskusji było w jednym z ostatnich punktów posiedzenia Rady 
Miejskiej - pytania i wnioski. Radni pytali m.in. o to czy aktualne są plany 
rozbudowy kanalizacji w gminie. Interesowało ich to, czy zmieniły się koszty 
i harmonogram prac budowalnych. 

Odpowiadając na zgłaszane przez radnych wątpliwości w sprawie kanali-
zacji, burmistrz Janina Żagań stwierdziła stanowczo,  „że wszystko co zostało 
zaplanowane jest aktualne”.

Pod koniec obrad na sali sesyjnej RM pojawiła się grupa mieszkańców 
z ul. Ciężarowej w Skoczowie. Ich wizyta związana była z odczuwanymi 
przez nich uciążliwościami, spowodowanymi przejeżdżającymi tą ulicą 
samochodami ciężarowymi. 

Ponieważ radni, jak i władze gminy uznali,  że sala sesyjna nie jest dobrym 
miejscem do rozpatrzenia skarg mieszkańców, zadecydowano o zaproszeniu 
ich na posiedzenie Komisji Infrastruktury RM, które odbyło się 18 kwietnia.

RST

Radni wysłuchali na wstępie informacji przewodniczącego Tadeusza Ko-
niarczyka o działaniach jakie były podejmowane w okresie między sesjami, 
a także informacji burmistrza Janiny Żagan o działaniach i decyzjach Urzędu 
Miejskiego, m.in. o współpracy gminy Skoczów z organizacjami pozarządowymi.

Skarbnik Jerzy Ciałoń przedstawił radnym informację o dochodach gminy 
Skoczów w 2010 r. W komentarzu stwierdził, że „były nieco lepsze niż w 
20009 r., ale gorsze niż w roku 2008”.

Wyciąg z uchwał podjętych podczas V sesji
UCHWAŁA NR V/49/2011

RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA
Z DNIA 24 MARCA 2011 R.

w sprawie zmiany nazwy samorządowej instytucji kultury i nadania 
statutu Miejskiemu Centrum Kultury „INTEGRATOR” w Skoczowie.
Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samo-

rządzie gminnym ( tekst jedn. Dz.U. z 2001 r., Nr 142, poz. 1591 z późn.zm.) 
oraz art. 13 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu 
i prowadzeniu działalności kulturalnej (tekst jedn. Dz. U. z 2001r. Nr 13, poz. 
123 z późn.zm.)

Rada Miejska Skoczowa
u c h w a l a 

§ 1
1. Zmienić nazwę samorządowej instytucji kultury „Miejski Dom Kultury w 

Skoczowie” na „Miejskie Centrum Kultury „Integrator”.
2. Nadać statut Miejskiego Centrum Kultury „Integrator” w Skoczowie 

stanowiący załącznik do niniejszej uchwały.
§ 2

Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta Skoczowa.
§ 3

Tracą moc uchwały:
- nr XVII/185/2007 z dnia 27 grudnia 2007 r. w sprawie Statutu Miejskiego 

Domu Kultury w Skoczowie 
- nr XVIII/212/2008 z dnia 28 lutego 2008 r. w sprawie zmian uchwały nr 

XVII/185/2007 z dnia 27 grudnia 2007 r. w sprawie Statutu Miejskiego Domu 
Kultury w Skoczowie.

§ 4
Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 kwietnia 2011 r.

UCHWAŁA NR V/50/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie zmian w budżecie Gminy Skoczów na 2011 rok 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 4, art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 
roku o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001 roku Nr 142, poz. 1591 ze zm.), 
art. 211, 212 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych 
(Dz.U. Nr 157, poz.1240 ze zm.)

Rada Miejska Skoczowa
u c h w a l a

§ 1
Wprowadzić zmiany w dochodach budżetu Gminy Skoczów na 2011 rok.

§ 2
Wprowadzić zmiany w wydatkach budżetu Gminy Skoczów na 2011 rok.
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§ 3

Budżet Gminy po zmianach wynosi:
a/ dochody				    67.149.265,01
b/ wydatki				    69.235.090,25
c/ przychody				    7.432.310,24
d/ rozchody				    5.346.485,00

§ 4
Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta Skoczowa.

§ 5
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA NR V/51/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie zmian w budżecie Gminy Skoczów na 2011 rok 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 4, art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 
1990 roku o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001 roku Nr 142, poz. 1591 
ze zm.), art. 211, 212 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach 
publicznych (Dz.U. Nr 157, poz.1240 ze zm.)

Rada Miejska Skoczowa
u c h w a l a

§ 1
Wprowadzić zmiany w dochodach budżetu Gminy Skoczów na 2011 rok.

§ 4
1. Zadania inwestycyjne w 2011 roku, stanowią załącznik Nr 1 do niniejszej 

uchwały.
2. Dochody zadań realizowanych w drodze umów i porozumień między 

jednostkami samorządu terytorialnego w 2011 roku stanowią załącznik Nr 
2 do niniejszej umowy.

3. Wydatki zadań realizowanych w drodze umów i porozumień między 
jednostkami samorządu terytorialnego w 2011 roku stanowią załącznik Nr 
3 do niniejszej umowy.

§ 5
Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta Skoczowa.

§ 6
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA NR V/52/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skoczów 

na lata 2011 – 2025
Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990  r. o 

samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz.1591 z późniejszymi 
zmianami), art. 226, art. 227, art. 228, art. 229, art. 230 ust. 1 i 6, art. 231 
ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 157, 
poz. 1240) oraz art. 121 ust. 8 i art. 122 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 27 sierpnia 
2009 r. – Przepisy wprowadzające ustawę o finansach publicznych (Dz. U. 
Nr 157, poz. 1241) 

Rada Miejska Skoczowa
u c h w a l a

§ 1
Zmienić załączniki Nr 2 i Nr 3 do Uchwały Nr III/10/2010 Rady Miejskiej 

Skoczowa z dnia 30 grudnia 2010 roku w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Skoczów na lata 2011 – 2025 i nadać im 
brzmienie jak w załącznikach do niniejszej uchwały.

§ 2
Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta Skoczowa.

§ 3
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA NR V/53/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie Gminy 

środków stanowiących fundusz sołecki.
Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku 

o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001 roku Nr 142, poz. 1591 ze zm.) oraz 
art.1 ust.1 ustawy z dnia 20 lutego 2009 roku o funduszu sołeckim (Dz.U. z 
2009 r. Nr 52, poz. 420 ze zm.)

Rada Miejska Skoczowa 
u c h w a la 

§ 1
Wyrazić zgodę na wyodrębnienie w budżecie gminy na rok 2012 środków 

stanowiących fundusz sołecki.
§ 2

Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta Skoczowa.
§ 3

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA NR V/54/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie uchylenia uchwały Nr XVI/182/2007 Rady Miejskiej 

Skoczowa z dnia 10 grudnia 2007r. w sprawie zbycia nieruchomości 
gruntowej zabudowanej obiektami usługowo – magazynowymi w 

trybie przetargowym.
Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9 lit a ustawy z dnia 08 marca 1990 r. 

o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001r Nr 142, poz.1591 z późn.zm.)

§ 2
Wprowadzić zmiany w wydatkach budżetu Gminy Skoczów na 2011 rok.

§ 3
Budżet Gminy po zmianach wynosi:
a/ dochody				    66.830.578,01
b/ wydatki				    68.916.403,25
c/ przychody				    7.432.310,24
d/ rozchody				    5.346.485,00
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Rada Miejska Skoczowa 

u c h w a l a  
§ 1

Uchylić uchwałę Nr XVI/182/2007 Rady Miejskiej Skoczowa z dnia 10 
grudnia 2007r. w sprawie zbycia nieruchomości gruntowej zabudowanej 
obiektami usługowo – magazynowymi w trybie przetargowym.

§ 2
Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta Skoczowa.

§ 3
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

UCHWAŁA NR V/55/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie przeprowadzenia wyborów Sołtysa i Rady Sołeckiej w 

Sołectwie Pogórze
Na podstawie art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 

gminnym (Dz.U. z 2001r. Nr 142, poz. 1591 ze zm.), oraz §7 ust. 2 w spra-
wie Statutu Sołectwa Pogórze nadanego uchwałą Nr XXV/311/2008 Rady 
Miejskiej Skoczowa z dnia 25 września 2008 r. 

Rada Miejska w Skoczowie
u c h w a l a co następuje:

§ 1
1. Zarządza się przeprowadzenie wyborów Sołtysa i Rady Sołeckiej w 

Sołectwie Pogórze na dzień 30 marca 2011 r.
2. Wybory należy przeprowadzić zgodnie z zasadami określonymi w usta-

wie z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym oraz Statucie Sołectwa.
§ 2

Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta Skoczowa.
§ 3

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu na tablicy 
ogłoszeń Urzędu Miejskiego oraz w „Wieściach Skoczowskich”.

UCHWAŁA NR V/56/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie rozpatrzenia skargi Pana Romana Chrapka na działalność 

organu wykonawczego Gminy Skoczów.
Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samo-

rządzie gminnym (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn.zm.) oraz art. 
237 § 1 i 3 Kodeksu Postępowania Administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 
98, poz. 1071 z późn.zm.)

Rada Miejska Skoczowa 
u c h w a l a 

§ 1
Skargę Pana Romana Chrapka, zam. w Pawłowicach Śląskich na dzia-

łalność organu wykonawczego, przekazaną według właściwości do Rady 
Miejskiej Skoczowa pismem nr SKO.XIV/43/5907/34/2010 z dnia 11.01.2011 
przez Samorządowe Kolegium Odwoławcze w Bielsku Białej - uznać za 
bezzasadną.

§  2
Uzasadnienie faktyczne i prawne rozstrzygnięcia skargi zawarte jest w 

załączniku do niniejszej uchwały.
§  3

Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Miejskiej 
Skoczowa.

§  4
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA NR V/57/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie zlecenia przeprowadzenia kontroli przez Komisję Rewizyj-

ną Rady Miejskiej Skoczowa.
Na podstawie art. 18a ust. 1 i 4 ustawy z dnia 08 marca 1990 r. o samo-

rządzie gminnym (tekst jedn. Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 ze zm.) oraz 

§ 61 ust. 1, § 62, § 63 ust. 2 i § 73 ust. 3 Statutu Gminy Skoczów przyjętego 
uchwałą nr VIII/78/2007 z dnia 26 kwietnia 2007 r. 

Rada Miejska Skoczowa
u c h w a l a

§ 1
Przekazać do Komisji Rewizyjnej przeprowadzenie kontroli wskutek skargi 

Pana Alojzego Sikora, wynikającej z pisma z dnia 24.02.2011 r., dotyczącej 
spraw związanych z tworzeniem miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego – obrębu 2 i 3 Zabawa w Skoczowie oraz działań organu 
wykonawczego, po jego uchwaleniu. 

§  2
Kontrolę zlecić Komisji Rewizyjnej, która wyniki kontroli w oparciu o 

sporządzony protokół pokontrolny wraz z uzasadnieniem przedstawi Radzie 
Miejskiej Skoczowa. 

§  3
Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej.

§  4
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA NR V/58/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie rozpatrzenia skargi Pani Marianny Habdas na działalność 

Burmistrza Miasta Skoczowa.
Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 

gminnym (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn.zm.) oraz art. 237  Kodeksu 
Postępowania Administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn.zm.) 

Rada Miejska Skoczowa 
u c h w a l a 

§ 1
Skargę Pani Marianny HABDAS zam. w Skoczowie na działalność Burmistrza 

Miasta Skoczowa, przekazaną według właściwości do Rady Miejskiej Skoczowa 
pismem nr OR.RO.0552-00002/11; OR.RO.KW-00007/11 z dnia 10.01.2011 
przez Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego - uznać za bezzasadną.

§  2
Uzasadnienie faktyczne i prawne rozstrzygnięcia skargi zawarte jest w 

załączniku do niniejszej uchwały.
§  3

Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Miejskiej 
Skoczowa.

§  4
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA NR V/59/2011
RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA

Z DNIA 24 MARCA 2011 R.
w sprawie nie uwzględnienia wezwania do usunięcia naruszenia prawa 

w uchwale nr IV/44/2011 Rady Miejskiej Skoczowa z dnia 24 lutego 2011 r. 
Na podstawie art. 18 ust. 1, w związku z art. 101 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. 

o samorządzie gminnym (tekst jedn. Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn.zm.)
Rada Miejska Skoczowa

u c h w a l a
§ 1

Nie uwzględnić wezwania Zarządu Powiatu Cieszyńskiego do usunięcia 
naruszenia prawa w uchwale nr IV/44/2011 Rady Miejskiej Skoczowa z dnia 
24 lutego 2011 r. w sprawie odmowy zgody na rozwiązanie stosunku pracy 
z radnym, według treści załącznika – będącego uzasadnieniem do uchwały.

§ 2
Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Miejskiej 

Skoczowa.
§ 3

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Pełny tekst uchwał oraz załączniki do uchwał dostępne są w Biurze Rady 
Miejskiej w Urzędzie Miejskim w Skoczowie, Rynek 1 oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej na stronie www.um.skoczow.pl/ zakładka BIP.
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Kącik gwarowy
NIE BYDYMY SIE GAŃBIĆ

 Z szacunku dlo przirody, 
krótko rozprawa o harapuciu

Chyba sie już ta wiosna skludziła do nas na dobre, chocioż nie idzie sie 
jeszcze na szpacyr w letni szróty połoblykać, bo roz a kiedy zima sie wraco i 
fuknie po nas zimnym wiatrziskym, że trzeja sie zaś brać do piwnice i zahaj-
cować w piecu, bo inaczyj bydzie człowiekym z tej zimnice przez całóm nocke 
dyrbać. Czasym, na łodchodnóm, zimie, jako tej stareczce na siyni kapeczke 
łubiygnie i zapaskudzi śniegym piekny tepich z zielónej trowy, przizdobióny 
przebiśniegami, przilaszczkami, gynsipómpkami, fijołeczkami... Z takigo 
jednak paskudzynio śniegym po polach nic sie żodnymu nie stanie, śniyg za 
chwile staje, korzynie dostanóm wiyncyj wilgoci i jak słóneczko przigrzeje, 
hnet sie pola we świyże, zielóne łoblyczki łoblekóm i zaś  bydzie pieknie.            

 Gorzij, jak my sami zapaskudzómy te naszóm pieknóm ziymeczke, wywa-
lómy byle co, byle kaj, a nejlepi widać to teraz, wczaśnóm wiosnóm, kie śniega 
już ni ma, a trowa na przikopach zdel dróg je jeszcze malućko, bo też musi 
sie przebijać przez rozmajte harapuci wyciepane tu we wielkich, plastikowych 

pytlach, miyjszych torbach, a wszelijaki ampry i puszki po farbach, szklónki i 
plastikowe kofliczki leżóm rozwalóne po łobóch strónach dróg hneda za miastym. 
To je łokropny widok, jak taki elegancki auto przistowo po cimoku na poboczu, 
łotwiyrajóm sie dwiyrze i wylatujóm ś niego pytle harapucio.

  Ludzie, czy was ni ma gańba? Styko wóm na drogi auto, a na wywieziyni 
spod chyałpy kubła ze śmieciami już ni? Z resztóm, za pozortowane łodpady, 
słóżby kómunalne nie weznóm łod was groszyka jednego. Styknie to jyny roz 
w miesióncu wystawić w ekstra  pytlach przed chałupe. Cóż, ponikierzi jednak 
wolóm to wrazić do bagażnika i wywalić kole drógi, w lesie, abo kansik w krzo-
kach. Dyć tego sarna nie spasie, zajónc nie skrónżo, a zgnije to nejpryndzyj za 
poreset roków. W trowie to jednak ni może leżeć, bo już, tak jakosi w maju, ku 
drógóm wyjyżdżajóm szpecyjalne, drogi maszyny, żeby wysiyc przikopy, szkarpy 
i pobocza. Tóż, żeby nie zrymplować tych maszyn, dziecka muszóm jedyn dziyń 
poniechać nauke we szkole i zbiyrać kole dróg do pytli, wszystko to, co tam insi  
pociepali. Co ponikierzi  „rozumujóm” i wykłodajóm głośno, że to je wychowawcze, 
bo takim spusobym, młódź łuczy sie szacunku do przirody. Jo jednak myślym, że 
szacunku do przirody nie musi sie łuczyć tyn, co jóm pucuje, pielyngnuje, musi 
tego szacunku łuczyć sie tyn, co jóm zapaskudzo, niszczy, dewastuje. Dziecka 
majóm sie we szkole łuczyć, jako zmiyniać świat na lepszy, jak radzić se w życiu 
w tych coroz to ciynżejszych czasach, a nie rok po roku zbiyrać wyciepane kole 
dróg śmieci. Jak tak dali bydymy robić, to daleko nie zóńdymy. Bydymy drepsić 
w miejscu, a podziwiać uroki przirody pojadymy do sómsiednich krajów, a do nas 
już chyba żodyn nie przijedzie. 			              Jan Chmiel

Moda i botanika na fotografii Skoczowska wystawa prezentuje zdjęcia bielszczanina wykonane we wro-
cławskim ogrodzie botanicznym. Sesja fotograficzna miała za zadanie ukazanie 
w ciekawej scenerii kolekcji Olgi Nieścier – projektantki mody pracującej dla 
takich firm, jak: Armani Collezioni, Emporio Armani, Burberry, Thes&Thes. 

Dzięki wpisanej w ekspozycję różnorodności, oglądając wystawę można 
jednocześnie skupiać się na talencie fotograficznym autora, pięknie prezen-
towanych przez modelkę strojów, niej samej, albo też na przyrodzie ogrodu, 
którego tło tak silnie wnika w plan pierwszy danego kadru, że niejednokrotnie 
nie ma się pewności, kto jest w nim głównym bohaterem.

Wystawę można oglądać w skoczowskiej galerii ARTadres (Rynek 18) do 
22 kwietnia, od poniedziałku do piątku, w godz. 8.00 – 16.00.	        J.R.

Tomasz Szklany jest absolwentem Wydziału Architektury Politechniki 
Wrocławskiej. Inicjator i założyciel Stowarzyszenia Artystycznego „Sztuka-
Świadomość”; stypendysta Wydziału Kultury i Sztuki oraz Prezydenta 
Miasta Bielsko-Biała: w dziedzinie malarstwa - 2001, w dziedzinie fotografii 
– 2006. Współpracuje z projektantami mody, teatrami, agencjami mody. 
Realizuje zdjęcia podczas różnych wydarzeń, m. in.: Przeglądu Piosenki 
Aktorskiej, Wrocławia Non Stop, Brave Festiwal, Karneval der Welten.

Aktualnie zajmuje się fotografią, malarstwem, ilustracją graficzną mody 
i architektury. Tematem jego prac malarskich i fotograficznych jest głów-
nie postać, portret. W zakres tematyczny prac fotograficznych wchodzi 
również reportaż, fotografia artystyczna, przetworzona. Wykonuje także 
ikony, uprawia malarstwo na potrzeby wystroju obiektów sakralnych. Jest 
portrecistą osób życia publicznego. Ma na swym koncie szereg wystaw, 
plenerów, konkursów, w kraju, a także za granicą.

Otwarta 19 marca w ARTadresie wystawa: „Moda – Botanika”,  w oryginalny spo-
sób koresponduje z wiosną. Tytuł ekspozycji przywołuje na myśl wiosenne porządki 
w szafach wielu domów, ale też odnosi się do budzącej się do życia roślinności. 

Eksponowane na wystawie zdjęcia przepełnione są świeżością. Każdy 
kadr jest bardzo dokładnie przemyślany pod względem koloru, kompozycji 
i zestawienia ze sobą różnych struktur. Można by stwierdzić, że mamy do 
czynienia z niezwykle świadomą twórczością i nie sposób się dziwić takim 
odczuciom, kiedy dodamy, że autor – Tomasz Szklany – jest inicjatorem i 
założycielem Stowarzyszenia Artystycznego „Sztuka – Świadomość”.

Mamy za sobą kolejny koncert Michała Bajora 
w Skoczowie. Podobnie, jak przed dwoma laty 
publiczność nie zawiodła. W czwartkowy wieczór, 
17 marca, sala widowiskowa Miejskiego Centrum 
Kultury „Integrator” w Skoczowie pękała w szwach. 

Koncert tradycyjnie pełny był sentymentów, 
nastrojowości, delikatności i poezji. Michał Bajor 
tym razem wykonywał głównie utwory z repertuaru 
Marka Grechuty i Jonasza Kofty, ale nie pominął 
i innych kompozycji, które są z nim utożsamiane 
od lat. Publiczność mogła się delektować  świetną 

Grechuta w wykonaniu Bajora
interpretacją takich utworów jak m.in.: „Będziesz 
moją Panią”, „Nie dokazuj”, „Kwiat jednej nocy”, 
„Jej portret”, „Nie chcę więcej” i „Popołudnie”. 

Występ wokalisty został nagrodzony wiel-
kimi brawami. Nie obyło się bez bisów. Przed 
wykonaniem ostatniego  utworu Michał Bajor 
poinformował słuchaczy o kolejnej wizycie w 
Skoczowie, którą zamierza zrealizować za dwa 
lata. Tym razem, jak zapowiedział,  pojawi się w 
MCK „Integrator” z piosenką francuską.

J.R.
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Do dnia dzisiejszego przetrwał w Skoczowie, gdzie indziej nieznany lub 
zgoła zapomniany już obyczaj wielkanocny, zwany „Pochodem z Judo-
szem”. Jak się przypuszcza chodzenie z „Judoszym”(gwr.) ma pod Kapli-
cówką co najmniej kilkusetletnią, a może i pogańską jeszcze tradycję i tak jest 
nierozerwalnie związane z historią miasta, że nie zauważono kiedy w pamięci 
najstarszych mieszkańców Skoczowa zatarły się fakty i wydarzenia z nim 
związane. Na dodatek zachowało się bardzo mało archiwaliów traktujących 
o „Judoszu”, a miejscowi historycy spierają się na temat jego pochodzenia.

Judasz to słomiana kukła wysoka na 3 metry, ozdobiona kolorowymi 
wstążkami i naszyjnikiem z 30 srebrnikami. W środku niej znajduje się młody 
strażak. Po bokach są dwaj halabardnicy, którzy prowadzą go trzymając za 
słomiane ramiona. On sam nic nie widzi, gdyż głowę, aż po ramiona, ma 
przykrytą wysoką czapą z „rzeżnej słómy”(gwr.). Za nim podążają dzieci z 
klekotkami, bez przerwy skandując „kle, kle, kle”. Pochód, który zamykają 
mieszkańcy miasta przemierza miasto w Wielki Piątek i Wielką Sobotę. 
Dokładnie w południe wychodzi ze strażnicy i idzie pod ratusz, gdzie Judasz 
kłania się władzom magistrackim. Potem podąża ulicami miasta. Po drodze 
zatrzymuje się przed plebanią i składa uszanowanie proboszczowi. Stamtąd 
wraca do parku za strażnicą, gdzie przy dźwięku klekotek jest uroczyście 
palony. Podobno wraz z nim ginie zło, które mogłoby szkodzić miastu i jego 
mieszkańcom. Klekotki zaś, wyganiają je z ulic i domów oraz symbolizują  
trzęsienie ziemi, jakie wystąpiło na Golgocie, gdy Chrystus umierał na krzyżu. 

Coroczne chodzenie z Judaszem przerwała okupacja. Hitlerowcy uczuleni 
na kościelne „zabobony” zabronili „głupiej maskarady”. Kukła symbolizująca 
zło znalazła się ponownie na ulicach Skoczowa dopiero w 1946 r. Pochód z 
Judaszem odbywał się w Skoczowie do 1966 r., kiedy to jeden z młodych wika-
rych uznał ten zwyczaj za pogański i szkodliwy dla Kościoła. Przekonał do tego 
proboszcza i przy jego poparciu zabronił ministrantom organizowania pochodu. 

Do pochodu z Judaszem wrócono po 14 latach. W 1998 relacja z pochodu 
znalazła się w „Teleekspresie” i w kilku stacjach radiowych. Dzięki dziennikarzom 
„Judosz” stał się popularny i przez to przychylnym okiem spojrzeli na niego scep-
tyczni dotąd mieszkańcy miasta. Dzisiaj Skoczów słynie z tego obrzędu, gdyż tylko 
jeszcze pod Kaplicówką można oglądać to ciekawe i rzadko spotykane widowisko. 

Obmywanie w rzece, strumyku, stawie
Na Śląsku powszechnie praktykowanym i starym zwyczajem było obrzę-

dowe obmywanie się w rzece, strumyku czy pobliskim stawie. W niektórych 
miejscowościach miało to miejsce już w Wielki Czwartek. Dawniej istniał 
popularny przesąd, spotykany jeszcze dziś wśród najstarszego pokolenia, iż w 
nocy z Wielkiego Czwartku na Wielki Piątek dzieją się w przyrodzie cuda. Oto 

o północy, na pamiątkę krwawej ofiary Zbawiciela, woda zamienia się w wino. 
Wierzono także, że woda przemienia się w krew, mającą cudowne właściwości. 

Aby obmywanie się przyniosło pożądany skutek należało przestrzegać szeregu 
nakazów i zakazów. Trzeba więc było myć się przed wschodem słońca, w wodzie 
płynącej z zachodu na wschód i to w całkowitym milczeniu. Nie wolno było słowa 
wyrzec, ani przed myciem się, ani w drodze powrotnej do domu. Dlatego wodę 
tę nazywano cichą wodą. Woda na ciele powinna była sama wyschnąć, inaczej 
traciła magiczną moc. Przypisywano jej przede wszystkim działanie zdrowotne. 
Obrzędowi odbywającemu się w całkowitym milczeniu, powagi dodawała mo-
dlitwa odmawiana przez każdego uczestnika z osobna przed i po umyciu się. 
Modlono się na kolanach, z twarzą zwróconą w stronę wschodzącego słońca.

Tatarczówka skoczowska
Tatarak pojawił się na terenach dzisiejszej Polski w XVIII w. i w połączeniu 

z alkoholem wytwarzanym z coraz popularniejszych ziemniaków, stał się 
znakomitym lekarstwem na wiele dolegliwości. Najwięcej substancji czyn-
nych znajduje się w tataraku zbieranym wiosną, kiedy rozpoczyna się jego 
wegetacja. To zaś w tradycji ludowej zbiega się ze świętami Wielkanocnym i 
ich bardzo rozbudowaną symboliką religijną. Znany etnolog, Jerzy Pośpiech 
tak bowiem pisał o niej w „Zwyczajach i obrzędach dorocznych na Śląsku”: „w 
celu rozgrzania się po zimnej, tradycyjnej, Wielkopiątkowej kąpieli w rzece, 
każdy jej uczestnik otrzymywał w domu „kieliszek tatarczówki na Chrobaka. 
(…) Według ogólnego niegdyś mniemania, kto chciał być zdrowy przez cały 
rok, powinien był w Wielki Piątek napić się niewielkiej ilości wódki. Zwłaszcza 
wspomniana tatarczówka, tj. wódka, w której moczono korzenie tataraku, 
miała chronić od bólów żołądka. Wierzono, że kto nie wypije w tym dniu 
alkoholu, ten będzie pijakiem przez cały rok”... 

Tyle tradycja. Sam tatarak, jego kłącze, leczy chyba wszystko, od bólu 
zęba, aż po męską potencję. Kąpiel z jego udziałem jest bowiem znakomitym 
afrodyzjakiem. 

W lipcu 2006 r. Towarzystwo Miłośników Skoczowa poprosiło o pomoc w po-
pularyzowaniu tego wyjątkowego produktu regionalnego firmę Toorank Polska 
S.A. z Jasienicy. Wkrótce po tym zaczęły się wspólne, w oparciu o tradycję, 
materiały źródłowe i przekazy ustne, badania nad pochodzeniem „Tatarczówki 
Skoczowskiej”, jej smakiem i właściwościami leczniczymi. Pierwsze egzempla-
rze tego specyfiku pojawiły się w miejscowych sklepach przed Wielkanocą w 
2007 r. W ciągu dwóch tygodni sprzedano niemal 1000 butelek trunku.

17 stycznia 2007 r. tatarczówka ze Skoczowa została wpisana w Minister-
stwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi na „Listę Produktów Tradycyjnych”, w kategorii 
„Napoje”.  					                 Oprac. RO

Chodzenie z Judoszem, obmywanie w rzece, degustacja tatarczówki

Skoczowskie zwyczaje wielkanocne
Blisko 30 lat temu Towarzystwo Miłośników Skoczowa przywróciło regionowi zwyczaj zwany pochodem z Judaszem. 

Później zatroszczyło się o przypomnienie tutejszych pradawnych, a związanych z Wielkim Tygodniem obyczajów – ob-
mywania się w miejscowych rzekach i o symboliczną degustację tarczówki.

Judosz-1959 r. Judosz-1963 r. Judosz-1966 r.
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Rozmaitości w „Piwnicy”

Premiera spektaklu „Żelastwo”, która   odbyła się 24 marca 2011 r. w kinie 
„Teatr Elektryczny” w Skoczowie, była jednym z najważniejszych projekto-
wych w tym miesiącu przedsięwzięć.  To wydarzenie było sporym sukcesem 
artystycznym młodzieży z grupy teatralnej „A Po Co?”,  działającej w ośrodku. 

Dramat „Żelastwo”, to pierwsza duża forma teatralna wystawiana  przez 
grupę. Do scenariusza Kacpra Matuli dźwięk ułożył  Daniel Penkała. W 
spektaklu występują: Natalia Ignatiuk, Nikola Skurzok, Dagmara Kolon, Kinga 
Macura, Klaudia Bogucka, Klaudia Sikora, Sandra Czyż, Adrian Juraszek, 
Łukasz Juraszek, Magdalena Nowicka, Klaudia Mróz, Mariola Wilanowska, 
Piotr Dobrowolski, Adrian Jaczkowski, Robert Sikora i Klaudia Wieja. 

W połowie marca w „Piwnicy” zorganizowano  warsztaty savoir-vivre, w 
których udział wzięło  10 osób.

Wieczór pełen emocji przeżyli uczestnicy projektu, kiedy 4 marca gośćmi 
„Piwnicy” byli członkowie jastrzębskiego Klubu Wysokogórskiego: Marian 
Hudek, Piotr Lilla i Dariusz Mildner.

Marian Hudek jest dziewiątym Polakiem, który zdobył Koronę Ziemi. W 
2010 r. wraz z współautorami zdjęć, Dariuszem Mildnerem i Piotrem Lilla 
oraz kolegami z Klubu Wysokogórskiego, zdobył dwa ostatnie szczyty Korony 

Ziemi – Elbrus, leżący w górach Kaukazu najwyższy szczyt Europy oraz Mo-
unt McKinley, leżący w górach Alaska najwyższy szczyt Ameryki Północnej.

Goście opowiedzieli o  wyprawach, podzielili się swoimi doświadczeniami. 
Po prezentacji zdjęć i pokazie   filmu o Koronie Ziemi zostawili swój ślad 
w „Piwnicy” w postaci odbitej dłoni.  Spotkanie zakończyło się wspólnym 
zdjęciem z niezwykłymi  gośćmi.

W marcu zakończyła naukę języka angielskiego 10-osobowa grupa 
kursantów.

Zaśpiewali dla Jana Pawła II
Kto śpiewa ten dwa razy się modli. Zainicjowany przez Bolesława 

Nogę II festiwal piosenki religijnej  „Nutka do nieba” już za nami. 

18 marca, w Teatrze Elektrycznym spotkała się niemal 100. młodych ludzi. 
Zmagania konkursowe były wymagające i mocno stresujące. Jednakże młodzi 
artyści poprzez muzykę i słowa głęboko przepojone wiarą dali sobie radę 
ze stresem i emocjami. 

Prowadząca finał Julia Raszka podkreśliła, że „Janowi Pawłowi II o wiele 
bardziej, od zimnych pomników z kamienia, zależało na pomnikach gorących 

ludzkich serc”. - Właśnie takich, jak podczas naszego festiwalu, młodych serc 
wypełnionych muzyką i słowami pełnymi modlitwy. Nasze Stowarzyszenie 
jest wdzięczne za włączenie się szkół w budowanie żywego, pełnego ufności 
i nadziei pomnika „naszego” Jana Pawła II - dodała. 

W finale festiwali zaprezentowali się uczniowie (jako soliści i w zespołach): 
z Szkoły Podstawowej nr 5 w Ochabach (opiekun: Ewa Szczotka), Szkoły 
Podstawowej nr 6 im Zofii Kossak w Pierścu (opiekun: Józefa Ferek). 
Zespołu Szkół Zawodowych w Skoczowie (opiekun: ks. Marek Kulig), 
Szkoły Podstawowej nr 4, im. Orła Białego w Kiczycach  (opiekun: 
Bogusława Kobza, Bolesław Noga), Szkoły Podstawowej nr 3, im. Jana 
Pawła II w Skoczowie  (opiekun: Mariola Dyka), Zespołu Szkół nr 1 – Szkoła 
Podstawowa nr 8  (opiekun: Jolanta Krzywoń).

Po trudnych obradach jury w składzie: Grażyna Durlow (przew.), Anna 
Bacza, ks. Alojzy Zuber i Robert Orawski wyłonili zwycięzców.

Spośród solistów wyróżnienia otrzymali: Karolina Butanowicz z Zespołu 
Szkół Zawodowych w Skoczowie,  Paulina Bukowczan - SP 3 im. Jana 
Pawła II w Skoczowie.

W kategorii zespoły: miejscu  zdobył Zespół Do-Re-Mi (SP 3 im. Jana 
Pawła II w Skoczowie), trzecie miejsce chór i zespół wokalny „Forte” (SP 8 w 
Skoczowie) wyróżnienie – zespół wokalny z SP 4 im. orła Białego w Kiczycach.

Wyróżnienie dla opiekuna otrzymała Mariola Dyka z SP 3 im. Jana Pawła II.
Nagrodą dla wszystkich wyróżnionych, będzie występ podczas festiwalu 

Musica Sacra. Prosimy też pana Piotra Polańskiego, prezesa Mauxion Cho-
colate ze Skoczowa, o przyjęcie serdecznych podziękowań za ufundowanie 
słodkich nagród dla uczestników. 

Serdecznie dziękujemy również Robertowi Orawskiemu, dyrektorowi MCK 
„Integrator, Julii Raszce i Romanowi Szonowskiemu za wielką pomoc w organi-
zacji i przeprowadzeniu festiwalu. Do zobaczenia za rok.	            Anna Bacza

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Grodźcu 
zorganizował 15 marca V Gminny Konkurs Zna-
jomości Gwary Śląska Cieszyńskiego. Przedsię-
wzięcie odbywa się pod patronatem wójta gminy 
Jasienica, Janusza Pierzyny i we współpracy z 
Gminnym Ośrodkiem Kultury. Szkoła Podstawo-
wa nr 6 im. Zofii Kossak w Pierśćcu po raz trzeci 
otrzymała zaproszenie do udziału w konkursie.  
Uczestnicy mieli za zadanie wygłoszenie z 
pamięci tekstów gwarowych. Po raz pierwszy 
reprezentanci szkół, ich opiekunowie i jurorzy 
mieli okazję obejrzeć inscenizację w gwarze 
cieszyńskiej, bo do tej pory wygłaszano 

tylko teksty indywidualne. W konkursowe 
szranki stanęli uczniowie klas IV-VI z Iłow-
nicy, Świętoszówki, Jasienicy, Wieszcząt, 
Grodźca, Jaworza i Górek oraz dwie repre-
zentantki szkoły w Pierśćcu. W konkursowej 
rywalizacji wzięło udział 16. uczniów. Szkołę 
Podstawową nr 6 w Pierśćcu reprezentowały 
Weronika Swoboda i Sonia Labzik (obie z 
klasy V). Weronika zajęła świetne, II miejsce.  
Recytacje konkursowe przeplatały się z wy-
stąpieniami wójta Janusza Pierzyny i kustosza 
Muzeum Śląska Cieszyńskiego, Mariusza 
Makowskiego oraz popisem wokalno-tanecz-

Znawcy gwary śląska cieszyńskiego

nym uczniów miejscowej szkoły. Nie zabrakło 
też smakołyków kuchni regionalnej, a całości 
dopełniła piękna dekoracja konkursowej sceny.
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Bibliowieści
Godziny otwarcia: 

poniedziałek  9.00-17.00, 
wtorek 8.00-15.00, 
środa 9.00-17.00, 
piątek 8.00-16.00 

Biblioteka poleca:

Biblioteka Pedagogiczna poleca
Filia w Skoczowie
ul. Podkępie 1 (obok Poczty), 
tel./fax (033) 853 20 55
www.pbw.bielsko.pl
e-mail: filia_skoczow@pbw.bielsko.pl

ZAPRASZAMY
Poniedziałek-piątek 10.00-18.00

II i IV sobota miesiąca 9.00-13.00

POLECAMY:

Biblioteka dla każdego
Katalogi książek i kaset w Internecie! 
Korespondencyjny kącik dla dzieci i nastolatków. 
Najlepsze chrześcijańskie książki, czasopisma, 
kasety i płyty
ul. Z. Kossak-Szatkowskiej 74, 43-430 Skoczów, 
(tj. obok Kościoła Ewangelickiego), tel. (33) 487-
68-73, 
e-mail: biblioteka@ptew.org.pl, 
www.biblioteka.skoczow.pl 

W maju zapraszamy na wystawę:
„NASZ PAPIEŻ”

Kultura

Biblioteka Publiczna poleca:
Jolanta Szwed: „Zaufać”. To wciągająca książka, traktująca o wspa-

niałym związku, jaki zrodził się między dziewczyną a chłopakiem. Mimo 

wielu przeciwności losu zostają połączeni na zawsze. Na te przeciwności 
losu wcale nie składają się błahe rzeczy. Dziewczyna z braku odpowiednich 
środków do życia, wyjeżdża do pracy za granicę. Jest jej tam ciężko, mimo 
poznanych wielu życzliwych osób. Miłość w tej książce nie jest do końca 
taka prosta i oczywista. Jest wiele pytań i niepewności, ale jedno jest pewne, 
że dwie osoby chcą bardzo być razem.

Jennifer Strickland: „Idealna dziewczyna”. Bardzo dobra pozycja, 
opatrzona przedmową Miss Polski 2009  oraz zdjęciami samej autorki – 
modelki. Główna bohaterka tej książki opisuje swoje autentyczne przeżycia, 
jakie miała w drodze do sławy. Wszystko opatrzone jest cytatami z Biblii. 
Jest to książka, po którą powinna sięgnąć każda dziewczyna, by dowiedzieć 
się o pełnym chciwości świecie mody, a także o tym, co jest zawsze ważne 
i nieprzemijające.

Beata Przybylik

Maud Winkler, Anka Commichau: „Sztuka 
prowadzenia wykładów i lekcji”. Okazji do 
wystąpień publicznych jest wiele, dlatego ważne 
są umiejętności w zakresie przekazywania wiedzy, 
występowania przed ludźmi i prowadzenia prezen-
tacji. Istotną kwestią jest poznanie zasad, dzięki 
którym można nauczyć się dobrze przemawiać i 
skutecznie oddziaływać na słuchaczy. 

Książka adresowana jest do szerokiego grona 
osób, które występują publicznie: kadry kierowni-
czej, wykładowców, trenerów rozwoju osobistego, 
wychowawców i nauczycieli. Autorki podają przy-
kłady, ćwiczenia i konkretne wskazówki związane 
z praktyką wykładowcy.

Andreas Mehringer: „Jak wychowywać 
trudne dzieci”. Dziecko na początku swojego 
życia musi pozostać pod opieką, która najczęściej 
odbywa się w rodzinie. Nie zawsze przebiega 
ona prawidłowo, dlatego są dzieci zranione przez 
sytuacje życiowe, błędy dorosłych, skrzywdzone 
i zaniedbane. 

Książka adresowana jest nie tylko do profesjo-
nalistów, ale także nauczycieli i rodziców, którzy 
zajmują się dziećmi z zaburzeniami emocjonalny-
mi i zachowania, zwłaszcza z rodzin zastępczych i 
adopcyjnych. Przedstawia sposoby postępowania 
z nimi, a prawdy pedagogiczne przedstawione 

zostały w zwięzłej formie i przystępnym językiem. 
Beata Ecler-Nocoń: „Wychowawcze kontek-

sty myśli Karola Wojtyły”
Analiza tekstów filozoficznych Karola Wojtyły 

poświęconych człowiekowi pozwala sformułować 
zasady wychowania, do których należą dobro i 
prawda oraz wartość i godność osoby. Wychowa-
nek jest podmiotem, który w procesie wychowania 
kształtuje swoją osobowość i strukturę psychiczną, 
w oparciu o indywidualną naturę i właściwe sobie 
możliwości rozwojowe. 

Książka adresowana jest do wszystkich, którym 
bliska jest troska o wychowanie. Prawda zawarta 
w tej nauce sprawia, że tezy przekładają się na 
codzienne sytuacje związane z wychowaniem i 
samowychowaniem. 

M. Ch.

Walter Isaacson: „Einstein. Jego życie, jego 
wszechświat”. Wspaniale napisana biografia jed-
nego z największych uczonych XX wieku, twórcy 
teorii względności, laureata Nagrody Nobla. 
Walter Isaacson jest pierwszym biografem, który 
zyskał dostęp do prywatnych archiwów Einsteina, 
stąd zdobył zaskakująco dużo nieznanych dotych-

czas informacji i faktów z życia naukowca. Historię 
życia genialnego fizyka czyta się jak powieść akcji, 
książka otrzymała nagrodę Quill jako najlepsza 
biografia 2007 roku. 

Barbara Park: „Szczerbata. Zuźka D”. Zołzik 
jest już w pierwszej klasie,   będzie pierwszą 
osobą, której wypadnie mleczny ząb – górna 
jedynka. Czy będzie wyglądała jak bezzębny wu-
jek Lucjan? Może wystarczy nie ruszać ząbkiem 
a pozostanie na swoim miejscu? Czy można 
wyglądać uroczo bez zęba i kim właściwie jest 
Zębowa Wróżka? Po co jej tyle zębów, co z nimi 
robi? Może poddaje je recyklingowi i przerabia 
na nowe zęby dla dzieci?   Kolejne przygody 
sympatycznej Zuźki   rozbawią młodszych i 
starszych czytelników

• Dyrektor Biblioteki Publicznej dziękuje 
darczyńcom ze skoczowskich firm:  „Alicja”, „Cu-
kiernia” p. Gembali, „Sklep mięsno-wędliniarski”, 
ul. Rynek , Cukiernia „Hawajka”, Kwiaciarnia 
„Storczyk”, „Sklepik”, „Sklep Rybny”, za wspar-
cie finansowe. Za uzyskane pieniądze zostaną 
zakupione słodycze dla dzieci biorących udział w 
konkursach i lekcjach w naszej bibliotece.

• Zapraszamy dzieci na tradycyjne spotkania,  
które odbędą się w maju w ramach akcji: „Cały 
Skoczów czyta dzieciom”.

Dyrekcja i pracownicy Biblioteki Publicznej 
życzą wszystkim radosnych, pełnych nadziei 
i miłości Świąt Wielkanocnych. Dyrektor 
Biblioteki Publicznej dziękuje darczyńcom ze 
skoczowskich Za pieniądze uzyskane od pań-
stwa, zostaną zakupione książki oraz słodycze 
dla dzieci biorących udział w konkursach i 
lekcjach bibliotecznych w naszej bibliotece.
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Atrakcje szkolnej biblioteki
„Książka to najlepszy przyjaciel człowieka,

a biblioteka to świątynia jego myśli” (Cyceron)

wystawy,  konkursy.  Wszystkie uroczystości  biblioteczne są związane z 
książką i z hasłem:  „Cała Polska czyta dzieciom”. Mają one  na celu zachęcić 
dzieci i młodzież szkoły do czytania książek. 

Maria Szturc, Magdalena Bijok

W bibliotece ZS nr. 1 zorganizowano m.in.:
• spotkanie z Urszulą Stefanią Korzonek, laureatką srebrnej cieszynianki,
• spotkanie z zespołem „Wrzos”. Zaproszeni goście zaprezentowali strój 
cieszyński i nasze regionalne przyśpiewki,
• w ramach festiwali nauki dwie wystawy: „Książka w czasie”, „Cieszyn- 
miasto książek”,
• uroczyste pasowanie na czytelnika dla  uczniów klas pierwszych,
• konkurs pięknego czytania: „Czytanie to moja pasja”,   
• uroczyste pasowanie na czytelnika uczniów klas pierwszych
• wydano gazetkę z okazji jubileuszu 25-lecia szkoły  
• spotkania z najmłodszymi czytelnikami, podczas których wspólnie odkry-
wane jest piękno literatury dziecięcej.

Uroczyste pasowanie na czytelnika uczniów klas pierwszych.  
Fot.: ARC

We współczesnym  pojęciu biblioteka szkolna, to nie tylko wypożyczalnia 
książek, ale nowoczesne  centrum informacji. Te standardy spełnia w pełni 
biblioteka  Zespołu Szkół nr 1 na Górnym Borze. 

Posiada bogatą bazę lokalową, w której jest wypożyczalnia, kącik czy-
telniczy dla młodszych uczniów, czytelnia z rozbudowanym księgozbiorem 
podręcznym dla gimnazjalistów. W bibliotece jest nowoczesne  Centrum 
Informacji Multimedialnej z dostępem do internetu, przeznaczonym dla 
uczniów, sala wizyjną  z nowoczesnym sprzętem i tablicą interaktywną oraz 
pracownia kserograficzną.

Szkolna biblioteka, to dla wielu  miejsce zarówno pracy, jak  i odpoczynku. 
Oprócz rutynowych zajęć, organizuje się tam wiele  dodatkowych imprez: Spotkanie z Urszulą Stefanią Korzonek, laureatką srebrnej cieszynianki.

W poniedziałek 21 marca, pierwszego dnia wiosny, zajęcia szkolne 
odbiegały o tego, co jest na co dzień. Od rana trwały imprezy: dla klasy 
pierwszej eksperymenty pod nazwą „Chmura w szklance wody”, dla klas 
drugich nauka tańca i zabawy ruchowe pod hasłem „Wyginam śmiało 
ciało”. Natomiast klasy trzecie brały udział w III edycji konkursu „Łowcy 
talentów”. Uczniowie prezentowali swoje umiejętności plastyczne, mu-
zyczne, aktorskie, taneczne.

Na kolejnej lekcji klasy podzielono na dwie grupy, z których każda 
brała udział w quizie „Studio muzyki” oraz konkurencji kareoke. Za-
kończeniem pierwszego dnia wiosny były zajęcia poświęcone krajom 
Unii Europejskiej. 

Każda klasa brała udział w teście wiedzy o UE, przygotowała plakat oraz 
prezentację.

W sobotę 26.03.) na skoczowskim basenie odbyła się po raz 
pierwszy szkolna impreza pływacka. Od dwóch tygodni trwały za-
pisy uczniów do startu w konkurencjach indywidualnych i sztafetach 
klasowych. Konkurencje zespołowe czyli klasowe sztafety 4 x 25 m 
polegały na przepłynięciu dystansu z użyciem piłek, desek, dużych 
piłek gimnastycznych czy kół ratunkowych. Odbył się również konkurs 
nurkowania. W konkurencjach startowało w sumie 72. zawodników, 
ponad połowa uczniów gimnazjum. Sportowa rywalizacja, świetna 
zabawa, okazja do integracji uczniów i nauczycieli, to tylko niektóre 

Bogactwo 
talentów 

Marzec był miesiącem obfitującym w wiele ciekawych i różnorod-
nych  wydarzeń w skoczowskim Gimnazjum nr 2.
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z powodów wpisania zawodów pływackich do kalendarza imprez w 
kolejnych latach.

W konkurencjach indywidualnych najlepsi byli:
25m styl dowolny: Karolina Zawada i Nikodem Piszczek,
25m styl klasyczny: Weronika Kłósko i Jakub Krawczyk,
25m styl grzbietowy: Kornelia Wróbel i Mateusz Kopciak,
50 m styl dowolny: Kasia Steller i Mateusz Bączek,
50m styl klasyczny: Dominika Gredka i Mateusz Bączek,
50m styl grzbietowy: Daria Gil i Dawid Sikorski.

29 marca był Dniem Frankofonii i Języków Obcych, organizowanym 
w Gimnazjum nr 2 już po raz czwarty. Impreza, przygotowywana przez 
uczniów i nauczycieli już od grudnia, odbyła się w Teatrze Elektrycz-
nym, w dwóch odsłonach – w południe dla wszystkich uczniów naszego 
gimnazjum, a o godz. 16.00 dla rodziców oraz naszych przyszłych 
gimnazjalistów.

Program imprezy obejmował przedstawienie w języku francuskim, 
przygotowane przez uczniów klasy frankofońskiej, pokaz taneczny 
„połączonych sił” czyli formacji „Eksperyment” i „Enigma” oraz chłopców, 
którzy uczą się języka niemieckiego. Ostatnim punktem programu było 
przedstawienie „Sen nocy letniej czyli Szekspir na wesoło”, w języku 
angielskim. 

Marcowe imprezy organizowane w Gimnazjum nr 2 w Skoczowie po-
twierdziły, że uczniowie tej szkoły są bardzo wszechstronnie utalentowani: 
aktorsko, wokalnie, plastycznie, muzycznie, tanecznie, językowo, sportowo 
i świetnie potrafią te talenty zaprezentować.

28 marca w auli Zespołu Szkół Ekonomiczno-Gastronomicznych w Cie-
szynie odbyły się eliminacje rejonowe wojewódzkiego konkursu „Edukacja 
regionalna w szkole”, organizowanego przez Kuratorium Oświaty w Kato-
wicach. Mottem przewodnim był cytat z wypowiedzi papieża Jana Pawła II: 
„Proszę Was, pozostańcie wierni temu dziedzictwu”.  Z powiatu cieszyńskiego 
do półfinału konkursu zakwalifikowała się Szkoła Podstawowa nr 6 im. Zofii 
Kossak w Pierśćcu. Pięcioosobowa drużyna,  przygotowana przez Józefę 

Szymon Kolarczyk z klasy IIIA został laure-
atem Wojewódzkiego Konkursu Przedmiotowego 
z języka angielskiego oraz Wojewódzkiego Kon-
kursu Przedmiotowego z matematyki. Konrad 
Swoboda z klasy IIIC został laureatem Woje-
wódzkiego Konkursu Przedmiotowego z fizyki. 
Uczniowie ci są zwolnieni z odpowiednich części 
egzaminu gimnazjalnego, za który otrzymują 
maksymalną ilość punktów. Osiągnięty sukces 

otwiera im drzwi do wybranej przez siebie szkoły 
średniej. 

Szymon Kolarczyk przygotowywał się pod 
kierunkiem pani Urszuli Kozieł i pani Iwony 
Woźniak, natomiast Konrad pod okiem pani 
Alicji Cieślar. 

Uczeń klasy IIIC Maciej Mroziak został 
finalistą Wojewódzkiego Konkursu Przedmioto-
wego z chemii oraz zdobył pierwsze miejsce w 
Regionalnym Konkursie „Z chemią na ty”. Maćka 
do obu konkursów przygotowywała pPani Agata 
Gremlik-Tyrna.     

W   Ogólnopolskim Konkursie Informatycznym 
DialNet Masters drużyna z klasy 3B zajęła  pierw-
sze miejsce w województwie, natomiast zespół w 
składzie: Andrzej Kurzeja, Łukasz Wawrzyczek, 

Ferek i Danutę Oczadły zaprezentowała się w składzie: Weronika Labzik, 
Emilia Śliwka, Weronika Swoboda, Jakub Barański i Dawid Jurak. 

Uczniowie z Pierśćca zmierzyli się w bezpośrednich potyczkach z rywalami 
z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Studzienicach. Zadaniem uczniów było 
przedstawienie siebie i szkoły w gwarze cieszyńskiej, zaprezentowanie zabaw 
dziecięcych (w formie scenki rodzajowej) także „po naszymu”,  zaprezento-
wanie wiązanki pieśni regionalnych oraz rozwiązanie testu  z zakresu wiedzy 
o województwie śląskim. 

W efekcie wyrównanych zmagań, jak podkreślała przewodnicząca jury, 
Dorota Drewniak, starszy wizytator w Delegaturze Kuratorium Oświaty w 
Bielsku-Białej, drużyna z Szkoły Podstawowej nr 6 z Pierśćca zajęła  drugie 
miejsce. 

Do uświetnienia konkursu został zaproszony pierściecki Szkolny Zespół Regio-
nalny „Junior”. Zespół przygotowany przez Józefę Ferek i Justynę Wacławczyk 
zaprezentował wiązankę pięknych tańców i pieśni regionalnych Ziemi Cieszyń-
skiej: „Jawornicki”,  „Ciecze woda”, „Cieszyniok”, „Szołtyska”, „Siwa gołąbeczka”, 
„Kołomajki”, „Kaczok”, „Szumi Jawor”.

Wśród zaproszonych na konkurs gości byli m.in.: Michał Rajwa - zastępca 
naczelnika Wydziału Edukacji Starostwa Powiatowego w Cieszynie, Elżbieta 
Adamowska - dyrektor Delegatury Kuratorium Oświaty w Bielsku-Białej, 
Bożena Szypuła - starszy wizytator w Delegaturze Kuratorium Oświaty w 
Bielsku-Białej. 

Danuta Oczadły, Justyna Wacławczyk

Sukcesy uczniów 
W tym roku szkolnym uczniowie Gimna-
zjum nr 4 w Skoczowie bardzo dobrze wy-
padli w wielu konkursach przedmiotowych.

Jakub Polok i Kamil Waliczek awansował do pół-
finału ogólnopolskiego. Opiekunem obu zespołów 
jest pan Tomasz Postrzednik. 

Finalistami Międzynarodowego Ekumenicz-
nego Konkursu Wiedzy Biblijnej „Jonasz” zo-
stali w gimnazjum: Arndt Kornelia, Bruchajzer 
Agata, Dudela Patrycja, Gołuch Remigiusz, 
Mendroch Mateusz, Mleczko Karolina, Jakub 
Polok, Rajwa Zofia, Swoboda Konrad, Wojnar 
Mateusz, w szkole podstawowej: Chrapek 
Sergiusz, Chwastek Marta, Drabik Karolina, 
Gołębiowski Krzysztof, Haltof Mateusz, Hał-
gas Daria, Jaworski Jakub, Lewandowska 
Justyna, Woźnica Karolina. Uczniów przygo-
towywali: panie Bożena Glet, Jadwiga Sopa 
oraz pan Bogusław Czyż.                           UK

Edukacja regionalna 
w szkole
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Strażacy z wizytą 
u przedszkolaków
Wielką radość i niespodziankę sprawili 1 kwietnia strażacy z OSP w 

Ochabach dzieciom z tamtejszego Przedszkola Publicznego. Niezwykli 
goście wjechali na przedszkolny parking wozami strażackimi, wyposażonymi 
w liczne akcesoria służące ratowaniu życia ludzkiego i mienia, z włączonymi 
sygnałami dźwiękowymi i  świetlnymi. 

Dzieci ze wszystkich grup z przejęciem słuchały ciekawie i barwnie opo-
wiedzianego wykładu prezesa OSP, pana Mirosława Bukowczana, o tym jak 
działają strażacy. Opowieść była ilustrowana przez pozostałych strażaków 
pokazem sprzętu i wyjaśnianiem do czego służy.

Wśród chłopców furorę zrobiła demonstracja skafandra używanego 
podczas gaszenia pożarów, uzupełnionego chełmem, butlą i maską tle-
nową, która w użyciu budziła skojarzenia z filmowym Lordem Vaderem z 
„Gwiezdnych Wojen”.

Każdy przedszkolak obejrzał samochody strażackie także w środku, a 
niektórym starszakom udało się nawet usiąść za kierownicą. Kilkoro dzieci 
miało okazję trzymać tryskający wodą wąż strażacki. 

Pamiątką z tego niezmiernie emocjonującego dla przedszkolaków z Ochab 
spotkania, będzie „strażacka” zakładka do książki, którą otrzymały wszystkie dzieci.

Dziękujemy Wam Strażacy! Było to niezwykłe dla nas spotkanie. Dla wielu 
z nas będzie ono kierunkowskazem na dalsze życie.

Dzieci z Przedszkola Publicznego w Ochabach
„Płoną domy, płoną lasy, a nasi bardzo dzielni strażacy

Biegną, biegną na ratunek, na ratunek, na ratunek”.
                                                        ( Kasia Kowalczyk )

Teatr, to wiązanie słowa z działaniem, co wywołuje wielkie bogactwo 
przeżyć  dzieci. Dlatego dzieci bardzo lubią zabawę w teatr.

Okazję do tego by się sprawdzić aktorsko miały 30 marca przedszko-
laki w Przedszkolu Publicznym nr 1 w Skoczowie, gdzie zorganizowano 
przegląd Małych Form Scenicznych. Każda grupa przygotowała swoje 
przedstawienie. Były m.in. inscenizowane wiersze, opowiadania, a 
nawet bajki.

Nauczyciele wraz z rodzicami zadbali o przebrania dla małych aktorów, a 
także potrzebne rekwizyty i odpowiedni wystrój. Udział w przedstawieniach 
dostarczył dzieciom sporo radosnych przeżyć, a u wielu obudzi ł wiarę we 
własne, aktorskie siły. 

 Alicja Macura

Aktorskie popisy
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W Przedszkolu nr 2 w Skoczowie propagowane są treści ekologiczne, 
dzieci uczone są myślenia ekologicznego, by potrafiły dbać o naszą 
planetę tak, aby była czysta i piękna.

22 marca przypada Światowy Dzień Wody. Tego dnia w przedszkolu również 
został ogłoszony Dzień Wody.  Wszystkie dzieci przyszły ubrane na niebiesko. 
Zaraz po śniadaniu zebrały się by rozpocząć świętowanie. Rozwiązywały zagadki 
na temat wody, poznawały znaczenie wody w przyrodzie, degustowały wodę 
mineralną, uczestniczyły w zabawach badawczych z wodą, przez co rozwijały 
umiejętność przeprowadzania prostych doświadczeń i wyciągania wniosków.  

Dzieci poznały zasady racjonalnego korzystania z wody, jako zasobu 
naszej planety i prostych sposobów jej oszczędzania. Nie zabrakło również 
śpiewu, tańców i zabaw z niebieskimi wstęgami bibuły. Na koniec przez 
przedszkole popłynęła długa rzeka, a każde dziecko „wypuściło” do niej 
pokolorowaną przez siebie rybkę, na znak tego, że do życia niezbędna jest 
woda. Dzień ten przyniósł przedszkolakom.

Kwiecień to z kolein miesiąc „Święta Ziemi”. W związku z tym w Przed-
szkolu nr 2 został ogłoszony konkurs dla dzieci i rodziców na najlepszą 
pracę przestrzenną wykonaną z odpadów. Celem było uświadomienie dzie-
ciom, że nawet z pozoru nieprzydatne przedmioty, przy odrobinie zaanga-
żowania i pomysłowości, mogą przeobrazić się w prawdziwe dzieło sztuki. 
Prace na konkurs wykonywały dzieci wraz rodzicami w swoich domach. 

Na zorganizowanej w przedszkolu wystawie, zaprezentowanych zostało dwa-
dzieścia prac konkursowych. Wśród nich były m.in.: roboty, rakiety, lokomotywy, 
statek, hulajnoga, deskorolka, makieta kociego miasta, a nawet latający balon.

Przedszkolaki z ciekawością zwiedziły wystawę. Prace wykonane przez 
kolegów i koleżanki wzbudziły ich podziw, a nawet zachwyt.

Nauka ekologicznego 
myślenia

Przypatrując się coraz szybciej zachodzą-
cym zmianom architektonicznego wyglądu 
Skoczowa (nowe drogi, rozjazdy, odremonto-
wane kamienice, nadbudowane lub wyburzone 
budynki), nowościom w zagospodarowaniu 
jego zielonej przestrzeni (parki, skwery, klomby, 
wycięte drzewa, które od lat wpisały się w dany 
krajobraz lub zasadzenie nowych), ale też 
mając na uwadze skoczowskie imprezy ple-
nerowe, kultywowanie tradycji (pochód z Judo-
szem) oraz wydarzenia o dużym znaczeniu dla 
lokalnej społeczności (nadawanie nazw ulicom, 
szkołom, różnorodne jubileusze, przyznawanie 

nagród zasłużonym osobom, składanie kwiatów 
przy pomnikach podczas świąt narodowych), do-
szliśmy do wniosku, że należy zachować ich ślad. 
Przed laty tym samym celem kierował się skoczowianin 
Leon Para, dzięki któremu miasto położone u stóp 
Kaplicówki zyskało setki fotografii z lat 60-tych i 70-tych 
XX wieku. Stanowią one ogromną skarbnicę wiedzy o 
mieście, jego mieszkańcach, a także wydarzeniach. 
Przeglądając wspomniane zdjęcia, które aktualnie 
są w  zbiorach Towarzystwa Miłośników Skoczowa, 
można dodatkowo czerpać wiedzę na temat zmian, 
jakie zachodziły w Skoczowie i dzięki temu lepiej poznać 
jego historię, charakter i specyfikę. Postanowiliśmy 

Uzupełnijmy foto-historię Skoczowa kontynuować zaczęte dzieło, a także poszerzyć 
je o prywatne zbiory fotografii skoczowian. 
Zachęcamy wszystkich, którzy nimi dysponują 
o przesłanie ich w wersji elektronicznej na adres: 
adres@um.skoczow.pl, bądź też przekazanie w 
celu sporządzenia skanu do Miejskiego Centrum 
Kultury „Integrator” w Skoczowie (ul. Mickiewicza 
9). Fotografie będą umieszczone w archiwum 
fotograficznym MCK. Oprócz funkcji dokumen-
talnej, jaką będą niewątpliwie pełnić, zostaną 
wykorzystane w celach promocyjnych Skoczowa, 
jak i w pozostałych działaniach statutowych MCK.

Z góry dziękujemy gorąco wszystkim oso-
bom, którym leży na sercu ocalenie śladów 
skoczowskiej historii. 		         J.R.

Nie mniejsze emocje przeżywało jury, któremu przypadło wybrać naj-
ciekawsze prace. Po burzliwej naradzie postanowiło przyznać aż siedem 
pierwszych miejsc, które ex aeqvo zdobyli: Jasiu Kolondra za pracę „ Balon, 
Kubuś i Dawidek Nowosad za „ Robota policyjnego”, Karolinka i Emilianek 
Strzadała za „ Kocie Miasto”, Asia Sroczyńska za „Piłkarza Felusia”, Olafek 
Bogacz za „ Robota Integratora”, Bartuś Macura za „ Lokomotywę” oraz 
Maksio Wantulok za pracę „Na skraju Drogi Mlecznej”.

Jury przyznało również wyróżnienia oraz nagrody za udział w konkursie.
Wyniki konkursu ogłoszono 8 kwietnia, a nagrody rzeczowe, ufundowane 

przez Radę Rodziców, wręczone zostaną  laureatom 15 kwietnia. 
S. Cieślar, M. Janecka, 

D. Kochman, K. Wantulok
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Kalendarz imprez XVI Spotkanie Przyjaciół Musica Sacra
Razem z Miejskim Centrum Kultury 

”Integrator” serdecznie zapraszam na 
XVI festiwal Musica Sacra w dniach 22-
27 maja. Tegoroczna Panorama będąca 
kontynuacją muzycznego „Spotkania 
Przyjaciół”, upamiętniającego pobyt Papie-
ża Polaka w Skoczowie, będzie odbywać 
się w niezwykłej atmosferze związanej z 
beatyfikacją Jana Pawła II.

Rozpoczniemy w niedzielny wieczór, 22 maja, wzruszającym spektaklem 
poetycko-muzycznym „Z obłoków na ziemię”,  w wykonaniu świetnego Jana 
Nowickiego z towarzyszeniem  zespołu De Profundis. Majowe spotkania 
muzyczne, to przede wszystkim muzyka organowa w wykonaniu najlepszych 
polskich organistów. Takich koncertów wysłuchamy 23 i 26 maja. 

Od tego roku będziemy również stałymi gośćmi skoczowskiej Kaplicówki. Tam 
24 maja, w Kaplicy Sarkandrowskiej, odbędzie się piękny koncert gitarowo-poetycki: 
„Pokochać Krzyż”. Nie zabraknie również młodych talentów. Zarówno tych już bardzo 
znanych w kraju, jak i naszych wykonawców, którzy stawiają pierwsze muzyczne 
kroki w organizowanym przez nasze Stowarzyszenie festiwalu „Nutka Do Nieba”. 

25 maja w koncercie „Niebo jest wszędzie…” zaprezentuje się wielokrotnie 
nagradzany w Polsce i za granicą Chór Kameralny „AD LIBITUM” i laureaci 
skoczowskiej Nutki. Zakończymy 27 maja świetnym  akcentem, występem 
krakowskiego zespołu Risonanza. 

Podczas tegorocznej Panoramy nie zabraknie dobrych filmów w Teatrze 
Elektrycznym i  wystaw w Muzeum Sarkandrowskim. Serdecznie zapraszam 
do zapoznania się ze szczegółowym programem na plakatach lub zajrzenie 
na nasza stronę internetową www.musicasacra.ox.pl

Do zobaczenia na majowym spotkaniu z pięknem, wzruszeniem i wspo-
mnieniem najważniejszego momentu w historii Skoczowa, jakim była wizyta 
Jana Pawła II.				                Anna Bacza

dyrektor organizacyjny festiwalu

1 maja, godz. 9.30: uroczystości związane z beatyfikacją Jana Pawła II. 
Wzgórze Kaplicówka. Organizatorzy: Parafia Rzymsko-Katolicka pw. Św. 
Piotra i Pawła, Urząd Miejski, MCK w Skoczowie (szczegóły na plakatach).
3 maja:  Festyn Strażacki,  skoczowski Rynek. 
- godz. 15.30: występ Orkiestry Dętej „GLORIETTA” z Jaworza,
- godz. 18.00: zespół muzyczny CHORUS-DANCE. 
- godz. 19.00 - zabawa taneczna,
Organizatorzy: Ochotnicza Straż Pożarna i Miejskie Centrum Kultury „Inte-
grator” w Skoczowie.
3 maja: Uroczystości z okazji święta uchwalenia Konstytucji 3-Maja 
- godz. 17.30: złożenie kwiatów pod pomnikiem „Poległym za polskość 
Śląska”,
- godz. 18.00: nabożeństwo ekumeniczne w intencji Ojczyzny w kościele 
pw. św. Piotra i Pawła 
14 maja: zlotowa majówka. Skoczowski rynek. Organizator: LO i MCK w 
Skoczowie.  (szczegóły na plakatach)
 
MCK Integrator, ul. Mickiewicza 9, tel. 33 470 10 40
Niski parter. Walne zebrania i spotkania skoczowskich organizacji poza-
rządowych. 
8 maja, godz. 9.00: spotkanie Beskidzkiego Związku Pszczelarzy „Bartnik” 
w Bielsku-Białej, Koło w Skoczowie. 
MCK Twórcze Piętro: zajęcia i warsztaty tematyczne dla dzieci, młodzieży i 
dorosłych. Organizator MCK.
10 maja, godz. 15.30: spotkanie w klubie Kangura. Sala konferencyjna.
 
MCK Portal  Biuro Komunikacji Społecznej, ul. Mickiewicza 9, tel. 33 470 
10 40, wew. 608.
Redakcja Wieści Skoczowskich: w godz. 9.00-17.00.
Sala komputerowa dla organizacji pozarządowych w godz. 9.00-17.00.
MCK Sala widowiskowa Pod Pegazem, ul. Targowa 26, tel. 33 479 15 00.
6, 13 maja, godz. 18.00: Miłość jest najważniejsza. Wybory w życiu człowie-
ka - oczami dziecka.  Organizator. Grupa dzieci i przyjaciół Zespołu Szkół 
nr 3. Próby. 
15 maja, godz. 20.00:  kabaret „Jurki”. Sala widowiskowa MCK. Organizator 
MCK.
22 maja, godz. 19.00: koncert Jose Torresa. Organizator MCK. 
28 maja, godz. 19.00: wieczorek taneczny Marcjana Gepferta.

MCK „Teatr Elektryczny”, ul. Mickiewicza 3, tel. 033 853 32 31.
2 maja, godz. 16.00: Dzień filmów o Skoczowie. Organizator MCK (szczegóły 
na plakatach).
7 maja, godz. 14.00: Festiwal SLOT ART DAY. Organizator MCK (szczegóły 
na plakatach).
14 maja, godz. 16.00: koncert Misji Centrum Służby Życia.
15 maja, godz. 18.00: spektakl Miłość jest najważniejsza. Wybory w życiu 
człowieka - oczami dziecka.  Organizator - grupa dzieci i przyjaciół Zespołu 
Szkół nr 3.
23 maja, godz.17.00: „Ludzie Boga”, dramat historyczny, Francja, 120 min. 
Organizatorzy: Panorama Sztuki Chrześcijańskiej Musica Sacra i MCK. 
Seanse filmowe wraz z DKF  Piekiełko - zgodnie z repertuarem: www.mdk.
ox.pl
 
MCK ARTadres, Rynek 18, tel. 33 858 50 23.
27 kwietnia-3 czerwca: „Guziki i perły”- wystawa prac plastycznych Justyny 
Biskup-Naumienko. Wystawa czynna do 3 czerwca.
10 maja, godz. 17.00: Skarby z ratuszowej skrzyni – prelekcja historyczna 
Haliny Szotek, pt.: „Rody szlacheckie związane ze Skoczowem”.
24 maja, godz. 17.00: Skarby z ratuszowej skrzyni – prelekcja historyczna 
Haliny Szotek, pt.: „Legendy i podania – stare i nowe”.

MCK Warsztat Muzyczny, ul. Słoneczna 16
Próby zespołów rockowych. Cały tydzień w godz. 16.00-21.00
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Urząd Miejski w Skoczowie Rynek 1

Godziny pracy: poniedziałek, środa, czwartek 7.30-15.30,  
wtorek 7.30-16.30, piątek 7.30-14.30

e-mail: um@um.skoczow.pl, tel. 33 853-38-54, fax  33 853-91-52
Burmistrz Janina Żagan

e-mail: burmistrz@um.skoczow.pl, przyjmuje strony we wtorki od 12.00 
do 16.00 po wcześniejszym uzgodnieniu terminu

Zastępca burmistrza Piotr Rucki 
e-mail: piotr.rucki@um.skoczow.pl, przyjmuje strony po wcześniejszym 

uzgodnieniu terminu
Sekretariat burmistrza 33 853-38-33, e-mail: um@um.skoczow.pl

Wydziały 
Rynek 1: Organizacyjny (or@um.skoczow.pl); Gospodarki Nieruchomo-

ściami i Środowiska (gnis@um.skoczow.pl); Spraw Obywatelskich i Obron-
nych (so@um.skoczow.pl); Architektury i Urbanistyki (uia@um.skoczow.pl); 
Finansowo-Budżetowy (fb@um.skoczow.pl oraz podatki@um.skoczow.pl); 

Funduszy Europejskich, Promocji i Informacji (fe@um.skoczow.pl)
Urząd Stanu Cywilnego (usc@um.skoczow.pl)

Mickiewicza 14: Wydział Inwestycji i Rozwoju tel. 33 853-29-74 
(ir@um.skoczow.pl)

Zarząd Budynków Miejskich ul. Krzywa 4 tel. 33 479-92-00, 
e-mail: zbm1.sekretariat@o2.pl

Miejski Zarząd Dróg ul. Mickiewicza 14 tel. 33 487-49-43, 
33 487-49-44; e-mail: biuro@mzd.skoczow.pl

Ośrodek Pomocy Społecznej ul. Morcinka 18, e-mail: ops@um.skoczow.pl
Dział Świadczeń Rodzinnych OPS e-mail: sr-ops@um.skoczow.pl

tel. 33 858-48-09, 33 858-00-83, 33 853-34-52;
Zespół Jednostek Oświatowych Mały Rynek 1 tel. 33 853-38-54; 

e-mail: zjos@um.skoczow.pl
Centrum Profilaktyki Społecznej ul. Krzywa 4, tel. 33 853-39-74

e-mail: cps-rpa@um.skoczow.pl
Skoczowski Ośrodek Sportu i Rekreacji (Kryta Pływalnia Delfin) 

ul. Górecka 2A , tel./fax 33 853-18-20, 33 858-46-11; 
www.basendelfin.pl, e-mail: info@basendelfin.pl

Miejskie Centrum Kultury „Integrator” ul. Mickiewicza 9, tel. 33 479-10-40; 
e-mail: mdkskocz@poczta.onet.pl

ARTadres Rynek 18 tel./fax 33 858-50-23; 
e-mail: artadres@um.skoczow.pl, promocja@um.skoczow.pl

pon.-pt. 8.00-16.00, sob. 9.00-13.00
Rada Miejska

Obraduje na sesjach w każdy trzeci czwartek miesiąca od godz. 14.00
Biuro Rady Miejskiej Rynek 1, tel. 33 853-32-48

Przewodniczący Rady Miejskiej Tadeusz Koniarczyk
pełni dyżur w pierwszy wtorek miesiąca od 13.00-15.00; trzeci wtorek 

miesiąca od 14.00-16.00 
Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Maciej Bieniek

Biblioteki:
Biblioteka Publiczna Mickiewicza 9 tel. 33 853-34-25; godziny otwarcia: 

poniedziałek, środa 9.00-17.00, wtorek 8.00-15.00, 
piątek 9.00-18.00; czwartek nieczynne

Filia nr 1 Skoczów ul. Sportowa 6 tel. 33 853-24-37; godziny otwarcia: 
poniedziałek, wtorek, środa 10.00-17.00; piątek 8.00-16.00;  

czwartek nieczynne
Filia nr 2 Pierściec ul. Skoczowska 79 tel. 33 855-86-50; godziny otwarcia: 

poniedziałek, środa, piątek 10.00-17.00; wtorek 8.00-15.00;  
czwartek nieczynne
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Wydawca: Miejskie Centrum Kultury „Integrator”, ul. Mickiewicza 9, 43-430 Skoczów, tel.: 33 479 10 40
Redaguje zespół
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Plan dyżurów aptek w Skoczowie 
od 26.04. do 7.06.2011 r.

WYKAZ SKOCZOWSKICH APTEK
„GALENA”, ul. Stalmacha 2, Skoczów; tel. 33 853 35 23
„NA GÓRNYM BORZE”, ul.G. Morcinka 10, tel. 33 853 35 00
„ESKULAP”, ul. A. Mickiewicza 7, tel. 33 853 32 52
„VADEMECUM”, ul. Górecka 2, tel. 33 853 40 93
RYNEK 11, Skoczów, tel. 33 853 36 71
„MILLENIUM”, ul. Stalmacha 8 (Stare Targowisko), tel. 33 479 65 67
„EURO APTEKA”, ul. Fabryczna 9, tel. 607 903 999
„PRZY POMNIKU”, ul. Targowa 36, tel. 601 973 192

Chrześcijańska Służba Charytatywna  
informuje:

• o bezpłatnych konsultacjach „Jak rzucić palenie?”, które odbywają się  w 
każdy poniedziałek miesiąca, w godz. 9.00-11.00 w budynku ZBM w Sko-
czowie, ul. Krzywa 4 (III piętro). Dodatkowych informacji udziela Włodzimierz 
Pilch, tel. 600 402 917.

• o prowadzonej wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego, łóżek, chodzików, 
wózków, itp. Wypożyczalnia, która mieści się w budynku ZBM w Skoczowie, 
przy ul. Krzywej 4 (III piętro), czynna jest we wtorki, w godz. 13.00-15.00. 
Dodatkowe informacje można uzyskać pod nr tel. 692 135 887.

• o uruchomionym po zimowej przerwie  punktu z duńską odzieżą używaną 
„Tabita” w Skoczowie, na  Górnym Borze. Posiadamy nowy transport  duńskiej 
odzieży. Zapraszamy w każdą środę od godziny 13,00 do 17,00.

• Po podpisaniu nowej umowy w programie PEAD 2011, rozpoczęliśmy wy-
dawanie żywności w każdy trzeci poniedziałek miesiąca w Skoczowie przy 
ulicy Krzywej  - dla osób ze skierowaniem z Ośrodka Pomocy Społecznej. 

Andrzej Cichy 
Kierownik ChSCh w Skoczowie

26.04 Na Górnym Boże
27.04 EuroApteka
28.04 Millenium
29.04 Na górnym Boże
30.04 Rynek 11
01.05 Galena
02.05 Przy Pomniku
03.05 Vademecum
04.05 Eskulap
05.05 Na Górnym Borze
06.05 EuroApteka
07.05 Millenium
08.05 Na Górnym Borze
09.05 Rynek 11
10.05 Galena
11.05 Przy Pomniku
12.05 Vademecum
13.05 Eskulap
14.05 Na Górnym Borze
15.05 EuroApteka
16.05 Millenium

17.05 Na Górnym Borze
18.05 Rynek 11
19.05 Galena
20.05 Przy Pomniku
21.05 Vademecum
22.05 Eskulap
23.05 Na Górnym Borze
24.05 EuroApteka
25.05 Millenium
26.05 Na Górnym Borze
27.05 Rynek 11
28.05 Galena
29.05 Przy Pomniku
30.05 Vademecum
31.05 Eskulap
01.06 Na Górnym Borze
02.06 EuroApteka
03.06 Millenium
04.06 Na Górnym Borze
05.06 Rynek 11
06.06 Galena
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Trzecie na Śląsku
Uczennice Gimnazjum nr 4 w Skoczowie: Maria Mroziak i Gabriela Filipkowska, zajęły trzecie miej-

sce w finale Drużynowych Mistrzostw Śląska w Szachach.   Zawody rozegrano 7 kwietnia w Rybniku. 
Do finałowej rozgrywki zakwalifikowało się 15 drużyn.  Rywalizacja była bardzo ostra. Różnice w 

czołówce były minimalne. Dziewczynom ze skoczowskiego Gimnazjum nr 4 do zajęcia pierwszego 
miejsce w finałowym turnieju zabrakło jednego punktu.

29. marca w Łące odbył się Finał Rejonowy 
Szachistów. Do tego etapu dotarli uczniowie Gimna-
zjum nr 4 i Szkoły Podstawowej nr 1 z Zespołu Szkół 
nr 3 w Skoczowie. W finałowym turnieju znakomicie 
spisały się dziewczęta z gimnazjum, zdobywając 
pierwsze miejsce, a tym samym awansowały do  
finału mistrzostw województwa śląskiego.  

Przez dwa dni (2 i 3 kwietnia) w hali  skoczow-
skiego  technikum rywalizowali siatkarze o awans do 
ćwierćfinału Mistrzostw Polski Młodzików. W turnieju 
uczestniczyły cztery drużyny: LKS Bobowa (III miejsce 
w woj. małopolskim), MUKS Siatkarz Wieluń (II miejsce 
w woj. Łódzkim), STS Skarżysko Kamienna (II miejsce 
w woj. świętokrzyskim) oraz gospodarz KS „Siatkarz 
Beskid” Skoczów (wicemistrz woj. śląskiego). 

Turniej rozgrywany był systemem każdy z każ-
dym, do dwóch wygranych setów. W sobotę (2.04.) 
rozegrane zostały cztery spotkania. W inauguracyj-
nym  meczu siatkarze ze Skoczowa pokonali 2:0 
drużynę z Bobowa, w setach 25:18 i 25:9. Kolejne 
dwa spotkania, to pokaz dobrej gry drużyny ze 
Skarżyska Kamiennej, która pokonała najpierw 
2:0 (25:16,35:33) drużynę z Wielunia, a następnie 
siatkarzy z Bobowa -  również 2:0 (25:15, 25:15). W 

Wywalczyli 
siedem medali

Reprezentacja cieszyńskiej i skoczowskiej 
sekcji kung-fu i ju-jitsu wzięła udział 9 kwietnia w 
VII Pucharze Podbeskidzia w Karate i Ju-Jitsu. 
Zawodyo dbyły  się w Miejskim Ośrodku Sportu 
i Rekreacji w Żywcu. Zawodnicy rywalizowali w 
pięciu konkurencjach: kata, kata z bronią, walki 
semi-contakt, ju-jitsu duo system i ju-jitsu fighting 
system.

Reprezentanci śląska cieszyńskiego wzięli 
udział w konkurencji form kata i kata z bronią, 
zdobywając w siedem medali. Mirosława Zaor-
ska-Gańczarczyk zdobyła I miejsce oraz puchar 
dla najlepszej zawodniczki w formach kata. 
Beata Penkała zajęła  II miejsce, Kinga Penkała 
III miejsce. 

Tomasz Kołeczko był na trzecim miejscu w 
formach kata i na trzecim miejscu w formach kata 
z bronią (kata tonfa ). Ryszard Bochm -  założyciel 
klubu, główny instruktor a zarazem zawodnik, zajął 
I miejsce w formach kata bez broni oraz II miejsce 
w formach kata z bronią (kata nunchaku).

W zawodach wystartowało 170 zawodników.

Międzynarodowe 
Mistrzostwa Polski
2 kwietnia w Miejskim Ośrodku Sportu i Rekreacji 

w Mikołowie odbyły się Międzynarodowe Otwarte 
Mistrzostwa Polski Kong Sao. Zawodnicy rywalizowali 
w sześciu konkurencjach. Przedstawiciele z śląska cie-
szyńskiego zdobyli w zawodach cztery złote medale. 

Ryszard Bochm zajął I miejsce w konkurencji 
form kata seniorów, Mirosława Zaorska – I miejsce 
w konkurencji form kata. W konkurencji Duo System 
seniorów stopni mistrzowskich instruktor Ryszard 
Bochm oraz Mirosława Zaorska wywalczyli I miejsca. 

W mistrzostwach wzięło udział 215 zawodników 
z czterech państw: Portugalii, Ukrainy, Czech i 
Polski. Byli to przedstawiciele kung-fu, karate, 
kempo i ju- jitsu. 

Po ostatnich sukcesach w mistrzostwach Polski, 
Europy i świata, otrzymaliśmy zaproszenie od 
przedstawicieli ICKKF (International Chinese Kem-
po Karate Federation) na Martial Arts World Cham-
pionships 2012 r. w Torres Novas  (Portugalia). 

Organizatorem mistrzostw w Mikołowie było 
Stowarzyszenie Sztuk i Sportów Walki KONG SAO.

ostatnim sobotnim meczu, skoczowianie zwyciężyli 
rywali z Wielunia 2:0 (25:15, 25:23). 

Niedzielna  rywalizacja (3.04) rozpoczęła się od 
meczu o III miejsce pomiędzy drużynami z Bobowa 
i Wielunia. Wygrała drużyna z Małopolski pokonu-
jąc drużynę z woj. łódzkiego 2:0 (25:21, 25:23). 

W meczu o pierwsze miejsce młodzi siatkarze ze 
Skoczowa pokonali drużynę ze świętokrzyskiego 
2:0 (25:18,  25:22). Dzięki wygranej nasz zespół 
wyjeżdża na dwudniowy turniej  do Lublina, którego 
stawką będzie awans do półfinału Mistrzostw Polski. 

W drużynie gospodarzy zagrali: Michał Gracy-
asz, Jakub Gruszka, Marcin Kukulski, Mateusz 
Kukulski, Mateusz Łysikowski, Jakub Macura, 
Szymon Pasterny, Jakub Pieszka, Daniel Sikora, 
Samuel Sikora, Michał Zając, Przemysław Ząber. 
Trenerem drużyny jest Janusz Macura.

Siatkarze w ćwierćfinale Mistrzostw Polski

SUKCESY SPORTOWCÓW GIMNAZJUM
W zawodach gimnazjum reprezentowała też 

drużyna chłopców, która  zajmujęła czwarte miejsce. 
Startujący w tych zawodach chłopcy ze szkoły podsta-
wowej, którzy zostali sklasyfikowani na piątej pozycji. 

Reprezentanci ZS 3 to: Maria Mroziak i Gabriela 
Filipkowska, Maciej Mroziak i Tomasz Michalski (gim-
nazjum) oraz Michał Mroziak i Wojciech Bacza (SP).

30.marca w Pszczynie odbył się Finał Rejonowy w 
piłce siatkowej. Dziewczęta z Gimnazjum nr 4 nie dały 
szans rywalkom z gimnazjum z Woli wygrywając 2:0 i 
tym samym awansowały do półfinału Mistrzostw Śląska. 
W zwycięskie drużynie grały: Angelika Szostok (kapitan), 
Natalia Krzempek, Monika Mazur, Weronika Kajzar, 
Karolina Strach, Kinga Bulandra, Nikola Warcenga, 
Klaudia Ferfecka, Natalia Łączyńska, Patrycja Dudela, 
Anna Piecha, Natalia Siekierka. Opiekunem drużyny 
jest Marcin Macura. Basen w Woli był miejscem finału 
rejonowego w Drużynowych Zawodach Pływackich, 
który odbył się 31 marca. W zawodach tych brali udział 
uczniowie Gimnazjum 4 zajmując trzecie miejsce. MM

Drużyna pływaków z Gimnazjum nr 4 na basenie 
w Woli. Fot.: Marcin Macura
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1 maja w Watykanie odbędzie się ważna i 
podniosła uroczystość – kanonizacja Ojca 
Świętego,  Jana Pawła II. To wielkie wydarze-
nie dla nas Polaków. W szczególny sposób 
będziemy ten dzień przeżywać w Skoczowie,  
który Jan Paweł II odwiedził 22 maja 1995 r.

21 maja, Ojciec Święty  beatyfikował w czeskim 
Ołomuńcu  Jan Sarkandra, kapłana i męczennika, 
urodzonego 20 grudnia 1576 r. w  Skoczowie. 
Dzień później w naszym mieście, na Kaplicówce, 
w obecności prawie 300 tys. wiernych Jan Paweł 
II celebrował  mszę św.  dziękczynną za dar tej 
kanonizacji.

1 maja tego roku, podczas uroczystej mszy św. 
papież  Benedyk XVI wyniesie na ołtarze swojego 
poprzednika, Jana Pawła II. Czekając na ten dzień 
przypomnijmy sobie wydarzenia jakie miały miej-
sce w Skoczowie przed  16. laty, podczas wizyty 
Ojca Świętego.

Helikopter z dostojnym gościem wylądował 
22 maja 1995 r., o godz. 9,25  na płycie stadionu 
KS „Beskid”. Swoim papamobile Jan Paweł II 

drugi przejechał ulicami Skoczowa na wzgórze 
Kaplicówka. Zanim tam dotarł, zatrzymał się w 
kościele Św. Trójcy, aby spotkać się z wiernymi 
wyznania ewangelicko-augsburskiego. Zwracając 
się do zgromadzonych w kościele osób stwierdził:  
”Planując wizytę w diecezji bielsko-żywieckiej, od 
samego początku miałem  świadomość,  że tego 
spotkania nie może zabraknąć. Region, w którym 
się znajdujemy, jest znany w Polsce jako miejsce 
szczególnego  świadectwa ekumenicznego”.

Na wzgórzu Kaplicówka, przy ołtarzu, Jana 
Pawła II przywitało radośnie prawie 300 tys. 
wiernych. W asyście kardynałów i biskupów pa-
pież celebrował mszę św. W wygłoszonej homilii 
powiedział: „W dniu dzisiejszym, dniu uroczystego 
dziękczynienia nazajutrz po kanonizacji  św. Jana 
Sarkandra, pragnę powitać wszystkich tutaj zgro-
madzonych, a zwłaszcza was, którzy jesteście 
jego rodakami. Chociaż dzieli nas od jego epoki 
prawie 400 lat, to jednak był on synem tej ziemi 
śląskiej i tutaj też, po jego męczeńskiej śmierci, 
jego postać została otoczona szczególnym kultem, 
przede wszystkim w Skoczowie”.

Skoczów na drodze papieskiej pielgrzymki

Na zakończenie mszy św. odprawianej na Kapli-
cówce, Ojciec Święty odśpiewał z wiernymi antyfonę 
maryjną „Regina caeli”. Poprzedził ją rozważaniem, 
w którym mówił: „Na zakończenie tej uroczystej 
Eucharystii, sprawowanej w Skoczowie, w miejscu 
urodzenia św. Jan Sarkandra,  męczennika – idąc 
za wezwaniem psalmisty Pańskiego – pragnę po-
dziękować najpierw Opatrzności Bożej za dar tych 
odwiedzin ziemi ojczystej i za dar wspólnej modlitwy 
z moimi rodakami, z kościołem bielsko-żywieckim i 
całym Kościołem w Polsce, obecnym tutaj w osobach 
swoich biskupów”.			   RST

To było spore wyzwanie
Pracami związanymi z 

organizacją wizyty Jana 
Pawła II w Skoczowie kiero-
wała burmistrz Janina Ża-
gan, wówczas  pracownik 
Urzędu Miasta z kilkumie-
sięcznym stażem. Dzisiaj 
tak wspomina tamte dni:

- Przygotowania do wi-
zyty papieża Jana Pawła 
II w Skoczowie to było dla 
nas spore wyzwanie. Nikt 
wówczas nie  zdawał sobie 

sprawy, a i dziś niewielu chyba wie, jakiego rzędu było to wydarzenie. Do 
Skoczowa przybyło z okazji wizyty Ojca Świętego prawie 300 tys. ludzi. To 

dziesięć razy więcej niż liczba mieszkańców. Aż strach pomyśleć, co by 
było, gdyby coś poszło nie tak. Ja zaczęłam to sobie uświadamiać  pod 
sam koniec przygotowań i przyznam, że ogarnął mnie lęk.

Działaliśmy według planu opracowanego przez policję, ściśle określa-
jącego zasady współpracy i organizację całego przedsięwzięcia. Najpierw 
jednak pojawili się panowie z Urzędu Ochrony Państwa (obecnie ABW 
– przyp. red.) i zajęli pokoik w Urzędzie Miasta. 

Najbardziej mnie stresowała współpraca z BOR-em. Oni byli bardzo 
stanowczy i konsekwentni. Mieli listę precyzyjnych wymagań, które trzeba 
było bez dyskusji spełnić. 

Z ciekawostek może wspomnę, że w pierwotnym projekcie papieskiego 
ołtarza, nie było żadnego napisu. W ostatniej chwili wpadliśmy na pomysł 
z banerem, z napisem Skoczów, który tam umieściliśmy. Z nikim tego nie 
uzgadnialiśmy. Nie było z tego powodu protestów żadnych protestów. 
Dzięki temu, że baner był na czołowej  ścianie ołtarza, nazwa Skoczów 
pojawiła się w przekazach medialnych na cały świat.		     RST

22 maja 1995 r. gościliśmy w Skoczowie 
Ojca Świętego Jana Pawła II
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30 kwietnia 
Rynek:
10.00 – „Jan Paweł II wśród skoczowian” - 
otwarcie wystawy fotografii upamiętniających 
pobyt Ojca Świętego pod Kaplicówką.
ARTadres:
11.00 – „Papieskie wspomnienia” – spotkanie z 
członkami komitetu organizacyjnego, przygotowu-
jącego wizytę Jana Pawła II w Skoczowie w 1995 r.

1 maja
Kaplicówka:
9.30 – emisja reportaży dokumentujących 
wizytę Jana Pawła II w Skoczowie,
10.00 – transmisja TVP z uroczystości beaty-
fikacyjnych w Watykanie. Msza św. (30 min. 
po transmisji).
Kościół rzymsko-katolicki pw. śś. Piotra 
i Pawła:
15.00 – koronka do Miłosierdzia Bożego,
15.30 – występ laureatów II Festiwalu Pieśni 
Religijnej „Nutka do nieba’’,
21.00 – Apel Jasnogórski.
Teatr Elektryczny:
18.30 – „Hiob” - spektakl inspirowany dra-
matem Karola Wojtyły w wykonaniu młodych 
skoczowskich artystów,
19.00 – „Świadectwo” – projekcja filmu, reż. 
Paweł Pitera, Włochy, film dokumentalizowany, 
2010 r. (90 min.).
Organizatorzy: Parafia pw. śś. Piotra i Pawła 
w Skoczowie, Urząd Miejski w Skoczowie, 
Miejskie Centrum Kultury „Integrator” w Sko-
czowie, Stowarzyszenie Panorama Sztuki 
Chrześcijańskiej „Musica Sacra”.

Beatyfikacja 
Jana Pawła II
Program obchodów 

w Skoczowie 
(kwiecień, maj 2011 r.)

22 maja 1995 r. gościliśmy w Skoczowie 
Ojca Świętego Jana Pawła II


